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În primul rând doresc să vă mulțumesc pentru vo-
turile de încredere pe care le-ați acordat atât pen-
tru realegerea mea în funcția de Președinte al
Camerei Auditorilor Financiari din România, pentru
alegerea noului Consiliu CAFR cât și pentru reale-
gerea auditorului statutar al CAFR. Este o onoare
pentru noi să ocupăm aceste poziții și vă asigurăm
că vom depune cele mai susținute eforturi pentru a
servi și promova interesele profesiei, atât la nivel
național și cât și internațional.

Raportul nostru anual este rezultatul muncii și an-
gajamentului fiecărui membru al echipei noastre,
precum și al colaboratorilor noștri din plan intern și
extern. Acest material documentează nu doar
activitățile și realizările noastre, ci și lecțiile învățate
și oportunitățile identificate pentru a ne
îmbunătăți permanent practicile și serviciile.

Anul 2023 a fost un an intens, marcat de nume-
roase evenimente: două conferințe ale membrilor
Camerei (conferința din aprilie 2023: pentru apro-
barea situațiilor financiare și conferința din sep-
tembrie 2023: pentru alegerea Președintelui, a
Consiliului și a auditorului statutar CAFR), două se-
siuni ale testului de verificare a cunoștințelor pen-
tru accesul la stagiu, o sesiune a examenului de
competență profesională, cel de-al VIII-lea Congres
internațional al profesiei de auditor financiar din
România, cursuri anuale de pregătire profesională
continuă.

În anul 2023, organismul nostru profesional a con-
tinuat să acorde o atenție deosebită consolidării
relației cu Autoritatea pentru Supravegherea Pu-
blică a Activității de Audit Statutar, sub suprave-
gherea căreia am derulat cu profesionalism și la
standarde ridicate toate activitățile delegate, pen-
tru care a fost prelungită perioada delegată: orga-
nizarea programului de pregătire profesională
continuă structurată a auditorilor financiari, or-
ganizarea examenului de competență profesio-
nală și a testului de acces la stagiu. 

Proiectul finanţat din fonduri europene  „Susținerea
antreprenoriatului prin înființarea de start-upuri în
domenii inovative”, derulat de Cameră în partene-
riat cu Universitatea de Ştiinţe Agronomice şi Medi-
cină Veterinară din Bucureşti s-a încheiat în
decembrie 2023. Obiectivul acestuia a constat în
consolidarea gradului de ocupare a absolvenților
de învățământ superior în domenii de activitate
identificate ca fiind de viitor, în vederea reducerii
perioadei de timp de la absolvirea studiilor supe-
rioare până la integrarea pe piaţa muncii. Prin acest
proiect, 22 de studenți au fost selectați, în baza pla-
nurilor de afaceri depuse, și au obținut finanțare
pentru deschiderea de start-upuri, beneficiind de
asistență specializată.

În anul 2023 CAFR și-a intensificat activitățile de
atragere a tinerilor către profesia de auditor finan-
ciar – un obiectiv asumat de Consiliul Camerei, im-

2 Raport anual 2023

Mesajul
președintelui
CAFR 

Distinși colegi, 
Este o deosebită plăcere, dar și o
mare responsabilitate, să vă prezint
raportul CAFR care acoperă
activitățile și provocările profesiei pe
parcursul anului 2023.



plicându-se în evenimente organizate de Faculta-
tea de Administrare a Afacerilor în Limbi Străine
(FABIZ) și Facultatea de Contabilitate și Informatică
de Gestiune (CIG) din cadrul Academiei de Studii
Economice din București, ACCA, Big Four și Autori-
tatea pentru Supravegherea Publică a Activității 
de Audit Statutar, prin care studenții celor două
facultăți au putut afla despre perspectivele unei ca-
riere în audit. De asemenea, am organizat la sediul
central al Camerei din București diferite eveni-
mente de informare și promovare, în care atât elevi
de liceu, cât și studenți s-au putut familiariza cu
oportunitățile și provocările profesiei de auditor fi-
nanciar.  

ASE București a organizat, în aprilie 2023, o serie de
evenimente cu ocazia împlinirii a 110 ani de la
înființarea primei instituții de învățământ superior
din România. Astfel, ca urmare a sprijinului şi a co-
laborării permanente cu CAFR, comunitatea uni-
versitară a Academiei de Studii Economice din

București a acordat organismului nostru profesio-
nal diploma Meritul universitar cu medalie de
aur „Nicolae D. Xenopol”. Această distincție repre-
zintă cea mai înaltă formă de apreciere prin care
este onorată activitatea organizațiilor profesionale
care au contribuit la promovarea valorilor
învățământului superior din România.

Activitățile de colaborare instituțională ale Camerei
în anul 2023 s-au concretizat prin reînnoirea acor-
durilor de parteneriat existente (cu Academia de
Studii Economice din București) sau semnarea de
noi protocoale de cooperare (cu Camera de
Comerț și Industrie a Municipiului București (CCIB)
și Asociația Internațională a Profesioniștilor Conta-
bili Autorizați (AICPA & CIMA) ).

Anul 2023 a fost marcat și de numeroase
corespondențe, discuții, consultări, participarea la
mese rotunde și evenimente profesionale dedicate
dezvoltării durabile, sustenabilității și mai ales im-
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Doresc să profit de ocazie pentru a marca faptul că în anul 2024 Camera Auditorilor 
Financiari din România împlinește 25 de ani de activitate și să vă transmit urările mele

de sănătate, productivitate și un sincer "La mulţi ani!" cu gândul la un viitor sustenabil!



plementării directivei CSRD (European Corporate
Sustainability Reporting Directive) în România. 

Cel de-al VIII-lea Congres al profesiei de auditor fi-
nanciar din România, organizat în sistem hibrid în
data de 27 octombrie 2023, cu tema „Raportarea
corporativă privind sustenabilitatea – noi pro-
vocări și oportunități pentru profesia de auditor
financiar”, a fost centrat în jurul noii Directive
CSRD și a dezbătut provocările și oportunitățile au-
ditorilor financiari în contextul noilor raportări.

Tema Congresului a subliniat dubla legătură dintre
diferitele elemente ale lumii în care trăim (mediu,
social, guvernanță și nu numai) și responsabilitatea
comună în promovarea practicilor sustenabile.
Companiile, organizațiile și jurisdicțiile din întreaga
lume recunosc necesitatea de a integra sustenabili-
tatea în activitățile și operațiunile de zi cu zi. Fă-
când acest lucru obiectivul general este de a
proteja mediul înconjurător și de a susține
comunitățile deci, în esență, de a susține econo-
mia.

Procesul de transpunere a directivei CSRD la nivelul
statelor membre din Uniunea Europeană are ca ter-
men de finalizare mijlocul anului 2024. Va fi o opor-
tunitate pentru profesia noastră de a ne consolida
rolul de garanți ai intereselor publice și de a contri-
bui activ la construirea unui mediu de afaceri mai

responsabil și mai sustenabil în România. Răspun-
zând noilor evoluții legislative, organismul nostru
profesional va continua să rămână relevant și,
printr-un efort colectiv, profesia de auditor finan-
ciar se va adapta și va depăși cu succes această
nouă provocare. 

În încheiere, doresc să îmi exprim recunoștința față
de membrii CAFR și față de toți colaboratorii noștri
pentru devotament și pentru sprijinul acordat. Do-
resc să profit de ocazie pentru a marca faptul că în
anul 2024 Camera Auditorilor Financiari din Româ-
nia împlinește 25 de ani de activitate și să vă trans-
mit urările mele de sănătate, productivitate și un
sincer “La mulți ani!” cu gândul la un viitor sustena-
bil.

Al dumneavoastră,

Adrian POPESCU
Președinte CAFR
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Misiunea CAFR este de a construi pe o bază solidă
identitatea şi recunoașterea publică a profesiei de
auditor financiar din România, care să permită au-
ditorilor financiari, membri ai CAFR, să ofere servicii
de audit financiar de o înaltă calitate, în interesul
publicului, în general, şi al comunității de afaceri, în
special.

Camera Auditorilor Financiari din România
(CAFR/Camera) este o organizație profesională
non-profit care reprezintă interesele auditorilor fi-
nanciari din România. Organizația a fost înființată
în anul 1999, prin Ordonanța de urgență a Guver-
nului nr. 75/1999 privind activitatea de audit finan-
ciar, republicată cu modificările și completările
ulterioare şi reprezintă la nivel național autoritatea
competentă care organizează, coordonează și au-
torizează desfășurarea activităților de audit finan-
ciar în România, altele decât auditul statutar.

CAFR are rolul de a monitoriza și asigura respecta-
rea standardelor profesionale stabilite de către
autoritățile internaționale și locale. De asemenea,

CAFR are, printre alte atribuții și aceea de aplicare a
legislației în domeniul auditului financiar și oferă
consultanță și asistență persoanelor interesate.

Camera Auditorilor Financiari din România are ca
scop promovarea celor mai înalte standarde de
profesionalism și etică în domeniul auditului finan-
ciar și susținerea dezvoltării profesionale pentru
auditorii financiari din România. Pentru îndeplini-
rea acestui obiectiv, CAFR oferă formare profesio-
nală și cursuri de specializare pentru membrii săi.

În contextul actual al economiei, în care incertitu-
dinea și instabilitatea reprezintă riscuri generali-
zate, rolul auditului financiar este de a:

a) asigura respectarea principiilor, normelor și re-
gulilor conceptuale ale contabilității, cât și poli-
ticilor interne stabilite de conducerea entității
(control intern/audit intern);

b) observa maniera de aplicare a cadrului general
de întocmire și prezentare a situațiilor finan-
ciare;
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c) revizuie și asigura faptul că raportările finan-
ciare anuale reflectă imaginea fidelă, transpa-
rentă și exhaustivă a poziției financiare, a

modificărilor poziției financiare, a
performanțelor financiare în cadrul exercițiului
financiar analizat.
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În 2023 CAFR a încurajat profesia să se desprindă de modelele de operare
tradiționale iar scopul este să ne provocăm pe noi înșine și status quo-ul 
pentru o mai bună informare a publicului cu privire la oportunitățile auditului
financiar pentru companii, având drept obiectiv o mai mare incluziune și un
nivel mai ridicat de reprezentare.

Organizațiile din fiecare industrie din întreaga
lume continuă să se confrunte cu o lipsă de profe-
sionalism, un decalaj tot mai mare între
competențele disponibile și nevoile angajatorilor,
un impuls mai mare și necesar pentru diversitatea
forței de muncă și valorile societale legate de
muncă.

Pe parcursul anului 2023, preocupările legate de
atractivitatea viitoare a profesiei și problema 
conexă a păstrării forței de muncă competente au
devenit subiecte de discuții purtate de CAFR cu
părțile interesate (mediu universitar, practicieni, or-
ganisme profesionale similare sau autorități de re-
glementare ale Statului).

În același timp, a existat un entuziasm tot mai mare
cu privire la noile oportunități pentru profesie de 
a-și spori contribuțiile la succesul durabil în afaceri.

Obiectivele CAFR
Ø Creează valoare - Demonstrăm calitatea servi-

ciilor membrilor noştri şi importanţa acestora
pentru interesul public;

Ø Atrage  - Atragem noi membri în profesie, prin
încrederea pe care aceştia o au în activitatea
CAFR;

Ø Conduce - Folosim experienţa, vechimea şi re-
putaţia CAFR;



Ø Dezvoltă - Dezvoltăm activitatea CAFR în spri-
jinul părţilor interesate pentru a-şi atinge
obiectivele.

Activități delegate de ASPAAS :

Ø Organizarea programului de pregătire profesio-
nală continuă structurată a auditorilor finan-
ciari;

Ø Organizarea testului de verificare a
cunoștințelor pentru accesul la stagiu;

Ø Organizarea examenului de competență profe-
sională;

Ø Traducerea și publicarea Codului etic şi a Stan-
dardelor internaționale de audit emise de
Federația Internațională a Contabililor (IFAC).

Activitatea CAFR

Ø Asigurarea calității activității membrilor noștri;

Ø Informarea și asistența profesională;

Ø Publicații de specialitate;

Ø Pregătire profesională continuă în domeniu;

Ø Reprezentarea intereselor membrilor săi;

Ø Reprezentarea profesiei la nivel național şi
internațional;

Ø Promovarea intereselor profesionale ale audi-
torilor financiari și ale serviciilor acestora;

Ø Reglementarea în domeniul auditului financiar,
altul decât auditul statutar;

Ø Crearea unei comunități puternice la nivel
național a auditorilor financiari.
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Conferinţa CAFR este organul superior de condu-
cere al Camerei, formată din toţi membrii cu drept
de vot ai CAFR.

În anul 2023 Conferința CAFR s-a întrunit în
două ocazii: 

În data de 22 aprilie 2023 pentru a dezbate și
aproba:

– raportul anual de activitate a Consiliului Ca-
merei;

– situaţiile financiare anuale ale Camerei;

– raportul Comisiei de auditori statutari asu-
pra gestiunii financiare a Consiliului Came-
rei;

– execuţia bugetului de venituri şi cheltuieli;

– proiectul bugetului de venituri şi cheltuieli;

– programul de activităţi al Consiliului Came-
rei.



În data de 16 septembrie 2023 pentru alegerea
președintelui Consiliului Camerei Auditorilor Fi-
nanciari din România, a membrilor Consiliului
Camerei Auditorilor Financiari din România și a
auditorului statutar al Camerei Auditorilor Fi-
nanciari din România.

În prima parte a anului 2023, până la alegerile or-
ganizate în data de 16 septembrie 2023, activitatea
curentă a CAFR a fost condusă de președintele
Adrian Popescu, alături de membrii Biroului Per-
manent și de cei ai Consiliului Camerei respectiv:
conf. univ. dr. Gheorghe Ialomițianu – prim-
vicepreședinte; prof. univ. dr. Liliana Ionescu -
Feleagă - vicepreședinte; dr. Florentina Șușnea -
vicepreședinte; Ioan Grigoriu – vicepreședinte;
conf. univ. dr. Irimie Emil Popa – membru al Con-
siliului; conf. univ. dr. Alin Constantin Dumi-
trescu - membru al Consiliului; Mihaela Raluca
Toma - membru al Consiliului; Filip Stoica - mem-
bru al Consiliului; Nicolae Covrig - membru al Con-
siliului; dr. Clemente Kiss - membru al Consiliului.  

Pe baza voturilor exprimate de auditorii financiari,
în urma alegerilor pentru un mandat de 3 ani, Con-
siliul CAFR 2023-2026 este format din:

Ø Adrian Popescu, Președintele Consiliului Ca-
merei Auditorilor Financiari din România 

Ø prof. univ. dr. Liliana Ionescu-Feleagă, Prim-
Vicepreşedinte al Consiliului

Ø Iulian Ardeleanu, Vicepreşedinte al Consiliului

Ø conf. univ. dr. Alin Constantin Dumitrescu,
Vicepreședinte al Consiliului

Ø Liliana Ialomiţianu, Vicepreședinte al Consiliu-
lui

Ø Alina Gabriela Făniță, membru al Consiliului

Ø Rodica Călugăreanu, membru al Consiliului

Ø Dan – Alexandru Groza, membru al Consiliu-
lui

Ø Mircea – Iosif Rus, membru al Consiliului

Ø Nicolae Covrig, membru al Consiliului

Ø Filip Stoica, membru al Consiliului

Auditorul statutar al CAFR, firma MOORE AUDIT
ONE S.R.L., reales de Conferinţa Camerei în anul
2023, are următoarele atribuții: efectuează auditul
situaţiilor financiare ale Camerei, în condițiile legii,
întocmeşte raportul anual de audit, precum şi alte
rapoarte solicitate de Consiliul Camerei pe care le
prezintă Conferinţei spre dezbatere și participă la
şedinţele Consiliului Camerei, fără drept de vot.

Sub coordonarea, conducerea și controlul Biroului
permanent al Consiliului Camerei și a președintelui
Camerei, activitatea executivă a CAFR se realizează
prin aparatul său executiv, coordonat de Secretarul
general.

Daniela Ștefănuț, coordonează o echipă în slujba
membrilor CAFR formată din:

– Compartimentul servicii și asistență
membri;

– Compartimentul admitere, pregătire conti-
nuă și stagiari;

– Compartimentul marketing, comunicare și
relații internaționale;

– Compartimentul etică, juridic și
investigație, îndrumat de către secretarul
general;

– Compartimentul contabilitate, resurse
umane și servicii interne;

– Compartimentul IT.

La nivelul CAFR, funcția de audit intern
în cadrul Camerei este independentă și
externalizată. Obiectivul general al
auditului intern este îmbunătățirea
managementului structurilor auditate
din cadrul CAFR, prin furnizarea, în
principal, de activități de asigurare, care
reprezintă examinări obiective ale
elementelor probante, efectuate cu
scopul de a furniza structurilor auditate
o evaluare independentă și obiectivă a
proceselor de management al riscurilor,
de control și de guvernanță și/sau, după
caz, activități de consultanță, menite să
adauge valoare și să îmbunătățească
procesele de guvernanță din cadrul
structurilor auditate.
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Compartimentul de Monitorizare, Control, Com-
petenţă și Cercetare Profesională (CMCCCP) este
structura specializată a Camerei Auditorilor Finan-
ciari din România (CAFR), care efectuează inspectii
pentru asigurarea calităţii activităţii de audit finan-
ciar, altul decât cel statutar, precum şi a altor activi-
tăţi şi servicii profesionale desfăşurate de auditorii
financiari, persoane fizice şi firme de audit, potrivit
legii. 

Activitatea desfăşurată în anul 2023 de către in-
spectorii CMCCCP, a fost orientată către:

Ø Realizarea şi respectarea programelor de inspec-
ţie trimestriale aprobate de către Biroul Perma-
nent al Consiliului CAFR;

Ø Activităţi desfăşurate de CMCCCP în colaborare
cu alte Compartimente din cadrul CAFR şi/sau
alte instituţii.

Ø Verificarea respectării de către auditorii financiari
a legislaţiei cu privire la prevenirea şi combaterea
spălării banilor;
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Ø Membrii CAFR
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CAFR abordează responsabilitatea socială corpora-
tivă (CSR) ca pe un proces continuu în cadrul căruia
integrăm în permanență noi arii și metode. Credem
că statutul nostru de reprezentant al profesiei de
auditor financiar în România dar și de membru în
organizații internaționale, precum și dialogul cu
părțile implicate în activitățile noastre, sunt pro-
cese continue de învățare. Este esențial, de aseme-
nea, să înțelegem cât mai bine provocările
complexe sociale, economice și de mediu. Avem
acces  sporit la servicii și tehnologii medicale, la
educație și informație, suntem mai bine conectați
și speranța de viață este mai mare ca în trecut. Cu
toate acestea, aria instabilității socio politice dar și
economice este extinsă. Așadar, considerăm că
îmbunătățirea procesului de luare a deciziilor de
către noi ca organism profesional, dumneavoastră
ca membri dar și entități economice aduce rezul-
tate pozitive pe termen mediu și lung și se va tra-
duce în beneficii pentru societate. Credem că prin
cooperare, dialog și asumarea angajamentelor
vom evolua în încercarea noastră de a îmbunătăți
condițiile sociale și de mediu. 

è Responsabilitatea față de mediu

Avem convingerea că trebuie să ne comportăm
într-un mod cât mai prietenos cu mediul.  

Cum acționăm? Prin reducerea poluării, a emisiilor
de gaze cu efect de seră, a utilizării materialelor
plastice de unică folosință, a consumului de apă și
a deșeurilor generale. 

Înțelegem faptul că în permanență climatul se mo-
difică și că activitatea noastră are un impact asupra
acestor schimbări de mediu. Lucrăm pentru a face
sediul central dar și reprezentanțele noastre regio-
nale mai eficiente, ajutându-ne să ne reducem am-
prenta de carbon.  

În acest sens am luat următoarele măsuri:

l Reducerea numărului deplasărilor în interes
de serviciu a angajaților CAFR, în special a
celor ce implică transportul aerian dar nu
numai;

l Reducerea numărului evenimentelor cu par-
ticipare fizică și organizarea acestora în for-
mat hibrid sau exclusiv online;
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l Organizarea cursurilor de formare profesio-
nală pe platforma E-learning;

l Reducerea semnificativă a utilizării formatu-
lui scriptic și a hârtiei (cursurile sunt publi-
cate pe platformă de unde pot fi descărcate
și salvate suporturile de curs, formularele de
evaluare în urma participării la programul
anual de pregătire profesională dar și la
evenimentele fizice organizate de CAFR sunt
completate online documentele care sunt
supuse aprobării atât la nivel macro în ca-
drul Conferințelor , cât și la nivel micro în ca-
drul ședințelor Biroului Permanent,
Consiliului CAFR sau interdepartamental
sunt transmise electronic); 

l Optimizarea consumului energetic la sediul
central CAFR prin tehnologizare (aer
condiționat tip inverter cu agent frigorific
non poluant și randament energetic sporit,
achiziția de tehnică de calcul cu consum scă-
zut, produse din materiale reciclate dar și re-
ciclabile, ambalaje din materiale reciclate
computere/laptopuri și periferice, becuri și
lămpi neon cu tehnologie ecologică tip
LED);

l Urmărim reducerea consumului de apă, uti-
lizarea eficientă a resurselor de apă.

l Managementul deșeurilor - Abordarea CAFR
în ceea ce privește managementul
deșeurilor urmează o ierarhie a priorităților:
prevenirea apariției deșeurilor, acolo unde
este posibil; refolosirea, recuperarea și reci-
clarea acestora; și în ultimă instanță, elimi-
narea acestora în siguranță și prin
colectarea separată.

l Raportare de mediu - CAFR întocmește și
depune un raport anual al evidenței gestiu-
nii deșeurilor către Agenţia pentru Protecția
Mediului în Sistemul Integrat de Mediu a
evidenței gestiunii deșeurilor pentru sediul
central din București și pentru reprezentan -
țele regionale.

è Responsabilitatea etică

CAFR este devotată aplicării unui tratament echita-
bil pentru toate părțile interesate: membri, condu-
cere, angajați, furnizori și public larg. Credem că
este important să ne implicăm în comunitate și să îi
sprijinim pe cei care au nevoie de ajutor. Prin inter-
mediul organizațiilor nonguvernamentale, al
fundațiilor și asociațiilor partenere, sprijinim finan-
ciar și prin intermediul angajaților voluntari cauze
de mediu, sociale și sportive.

În acest sens acționăm prin:
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l Cotizații care să acopere strict cheltuielile de
funcționare ale organismului profesional și
reducerea cheltuielilor de operare;

l Produsele, materialele sau componentele
achiziționate sunt la cel mai înalt standard.
Astfel ne asigurăm constant de faptul că nu
achiziționăm produse rezultate din exploa-
tarea angajaților sau a copiilor.

l Adoptarea unui salariu minim mai mare
decât cel impus de guvernul de stat care să
constituie un venit cel puțin decent
angajaților noștri și fără să existe diferențe
de remunerare între sexe; 

l Promovăm sănătatea ca valoare esențială,
protejată prin responsabilitate individuală,
dar alimentată de CAFR în calitate de anga-
jator responsabil. Angajații CAFR benefi-
ciază de abonamente de sănătate private și
reduceri substanțiale la platforme și cluburi
sportive astfel încurajând prevenția și
susținând un mod de viață activ;

l Susținerea unor acțiuni caritabile în spriji-
nul societății civile. În acest sens, au fost
susținute prin sponsorizări:

– ASOCIAȚIA BLONDIE – ÎMPARTE PENTRU
ALTĂ PARTE 

– ASOCIAȚIA SFÂNTUL STELIAN, OCROTI-
TORUL COPIILOR

l Susținerea unor acțiuni caritabile în spriji-
nul educației. În acest sens, au fost susținute
prin sponsorizări:

– ASOCIAȚIA PENTRU EDUCAȚIE ȘI CERCE-
TARE ÎN CONTABILITATE ȘI INFORMATICĂ
DE GESTIUNE - AECGIG,

– ASOCIAȚIA YOUNG ACCOUNTANTS,

– UNIUNEA STUDENȚILOR DIN ROMÂNIA.

è Pregătirea profesională a membrilor în
domeniul sustenabilității 

Pe parcursul anului 2023, Camera Auditorilor Fi-
nanciari din România a căutat să identifice
oportunități de dezvoltare profesională în dome-
niul de raportare a sustenabilității (ESG) pentru
membrii săi, la un nivel calitativ cât mai ridicat.

Astfel, membrilor CAFR li s-a oferit acces la resurse
de pregătire profesională în domeniul
sustenabilității și al aplicării ISQM, beneficiind de
un tarif preferențial:

1. Certificarea în domeniul sustenabilității, 
furnizată de ACCA

Certificatul în sustenabilitate, pus la dispoziție de
ACCA este eliberat în urma parcurgerii a 5 module
de cursuri, disponibile în sistem online (24h/24, 7
zile/7), cu o durată totală de 16 ore.

Această certificare include o introducere în dome-
niul sustenabilității, informații despre riscul clima-
tic și raportare, obiectivele de dezvoltare
sustenabilă (SDG) și impactul acestora asupra
profesioniștilor, aspecte privind ESG (factorii de
mediu, sociali și de guvernanță) și cuantificarea lor,
precum și o analiză a sustenabilității adresată
profesioniștilor în finanțe.

2. Materiale de pregătire profesională în 
domeniul managementului calității, 
furnizate de PCP Limited

2.1. Manualul ISQM furnizat de PCP Limited

Manualul ISQM este elaborat pentru a le permite
firmelor mici și mijlocii să implementeze cerințele
noilor standarde în domeniul managementului
calității și cuprinde un set de întrebări și riscuri
potențiale, care permit implementarea unui proces
complex de evaluare a riscurilor ce poate fi adaptat
în funcție de fiecare companie. Manualul include
documentație în format Excel și Word, precum și
un set de politici și proceduri proforma, care pot fi
utilizate drept punct de pornire pentru elaborarea
de răspunsuri la riscurile la adresa calității, politici
și proceduri ajustabile în funcție de necesitățile in-
dividuale ale unei companii.

2.2. Instrumentul online de pregătire ISQM
furnizat de PCP Limited

Acest instrument online de pregătire profesională
îl ghidează pe practician prin noile standarde, pre-
zentând principalele domenii de interes și indicând
posibile abordări ale instituirii unui sistem de ma-
nagement al calității și al procesului de evaluare ul-
terior. Materialul de instruire acoperă cadrul
general al fiecărui standard și furnizează îndrumări
practice adresate firmelor.
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2.3. Pachetul ISQM furnizat de PCP Limited

Pachetul combină Manualul ISQM și Instrumentul
online de pregătire ISQM, la un tarif mai avantajos.
Practicienii pot beneficia de o pregătire în
înțelegerea standardelor de management al
calității înainte de a trece la etapa de aplicare a
prevederilor acestora. 

Toate aceste materiale de formare sunt disponibile
online, în baza unor coduri individuale de redu-
cere, care pot fi puse la dispoziția membrilor de
către CAFR.  În prezent, aceste materiale sunt dis-
ponibile doar în limba engleză dar Camera va
purta discuții cu privire la traducerea acestora și
disponibilitatea lor în limba română.

3. Cursul privind Standardele Europene de 
Raportare privind Sustenabilitatea (ESRS),
organizat în 3 module, decembrie 2023 – 
februarie 2024

În perioada decembrie 2023 – februarie 2024, Ca-
mera Auditorilor Financiari din România a organi-

zat, în format fizic, la sediul său central din
București, un curs structurat în trei module, menit
să prezinte atât conținutul, cât și formatul
informațiilor solicitate de ESRS-uri pentru a răs-
punde nevoilor utilizatorilor de informații de înaltă
calitate, comparabile și relevante. 

Acest curs de inițiere a tratat standardele generale
ESRS 1 și 2 din Setul 1 de raportare din Europa și a
avut ca obiectiv principal formarea unei imagini de
ansamblu asupra cerințelor de raportare a
sustenabilității și depășirea unei eventuale bariere
lingvistice pe această temă. 

Cursurile au fost susținute de Laura Perrin, forma-
tor cu experiență în domeniul sustenabilității.
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Autoritatea pentru Supravegherea Publică a Activi-
tăţii de Audit Statutar (ASPAAS) este autoritatea
competentă în domeniul supravegherii în interes
public a auditului statutar şi îşi exercită atribuţiile
potrivit prevederilor Legii nr. 162/2017.

Pe întreg parcursul anului 2023 relațiile de colabo-
rare dintre Autoritatea pentru Supravegherea Pu-
blică a Activității de Audit Statutar (ASPAAS) și
Camera Auditorilor Financiari din România (CAFR)
au fost orientate, în mare parte, pe activitățile 
derulate de CAFR în baza delegărilor acordate de
ASPAAS. În plus față de acestea, s-au purtat nume-
roase discuții și au avut loc întâlniri constructive 
cu privire la diferite activități și obiective profesio-
nale.

è Activități delegate

1. Reînnoirea delegării de către ASPAAS pri-
vind organizarea programului de formare
profesională continuă a auditorilor finan-
ciari

În urma delegării primite de Camera Auditorilor Fi-
nanciari din România de la Autoritatea pentru Su-

pravegherea Publică a Activității de Audit Statutar,
activitatea de organizare a programelor de formare
profesională continuă a auditorilor financiari a fost
asigurată pentru anii 2020 - 2023 de către CAFR.
Astfel, în platforma E-learning a Camerei au fost în-
cărcate pentru anul 2023 un număr de 14 cursuri
de pregătire structurată, însumând un total de 28
de ore.

În urma delegării primite de la ASPAAS, tematica
pentru anul 2023 a cursurilor structurate a fost
aprobată de autoritatea de supraveghere, în baza
propunerilor transmise de CAFR și toate aceste cur-
suri sunt organizate de CAFR, evitându-se astfel
parcurgerea unui set separat de cursuri de formare
profesională continuă de către auditorii financiari
din România.

Conform Normelor privind formarea profesională
continuă a auditorilor financiari, aprobate prin Or-
dinul președintelui ASPAAS nr.90/2018, cu modifi-
cările și completările ulterioare, în baza cărora
CAFR organizează programul anual de formare
profesională structurată a auditorilor financiari,
toate cursurile sunt susținute de lectori autorizați
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de ASPAAS sau de specialiști/experți în domenii re-
levante pentru auditul financiar.

2. Reînnoirea delegării de către ASPAAS pri-
vind organizarea testului de verificare a
cunoștințelor pentru accesul la stagiu

Și în anul 2023, Camera Auditorilor Financiari din
România a organizat testul de verificare a
cunoștințelor pentru accesul la stagiu (test acces la
stagiu), în baza delegării primite de la ASPAAS. Ac-
tivitatea de organizare și desfășurare a testului de
verificare a cunoștințelor pentru accesul la stagiu a
fost delegată Camerei în anul 2021, iar delegarea a
fost prelungită prin Ordinul președintelui
Autorității pentru Supravegherea Publică a
Activității de Audit Statutar nr. 60 din data de 06
martie 2023 pentru reînnoirea delegării atribuției
privind organizarea testului de verificare a
cunoștințelor pentru accesul la stagiu, publicat in
Monitorul Oficial al României, nr. 203 din 10 martie
2023.

Persoanele interesate să susțină testul au avut posi-
bilitatea de a accesa pagina dedicată din cadrul
site-ului www.cafr.ro. 

În 2023 au avut loc două sesiuni de testare:

l Mai 2023

În perioada 27 martie – 7 aprilie 2023 a avut loc
înscrierea în vederea susținerii testului de verifi-
care a cunoștințelor pentru accesul la stagiu, se-
siunea mai 2023. Pentru a optimiza procesul de
înscriere, candidații au avut posibilitatea depu-
nerii dosarelor de înscriere prin poștă/curier sau
personal/prin delegat atât la sediul central al
CAFR din București, cât și la sediile
reprezentanțelor sale teritoriale (Iași, Brașov,
Cluj-Napoca, Timișoara sau Constanța).

La testul de acces la stagiu, sesiunea 2023 organi-
zat de CAFR în baza delegării ASPAAS, s-au înscris
167 de candidați (dosare validate în conformitate
cu normele în vigoare). Examinarea a fost susținută
efectiv de 159 candidați. 

Candidații ale căror dosare de înscriere au fost vali-
date, au avut ocazia să participe la o simulare a
testului în platforma de examinare a ASE, în
data de 3 mai 2023. În felul acesta candidații au
beneficiat de oportunitatea de a se familiariza cu
utilizarea platformei de examinare și au putut
adresa întrebări personalului CAFR și echipei de
asistență tehnică din cadrul ASE cu privire la proce-
sul de desfășurare a testului.
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Testul de verificare a cunoștințelor pentru accesul
la stagiu – sesiunea mai 2023 a fost susținut în sis-
tem online în data de 5 mai 2023 pe platforma de
examinare a Academiei de Studii Economice (ASE)
București.

În data de 5 mai 2023 ora 16:00, pe site-ul CAFR au
fost afișate în cadrul paginii dedicate Testului de
acces la stagiu 2023, Rezultatele testului de veri-
ficare a cunoștințelor pentru accesul la stagiu,
sesiunea mai 2023 (înainte de contestații). Din
cei 159 de candidați care au susținut proba online
a Testului de acces la stagiu – sesiunea mai  2023,
au promovat 128 de candidați.

l Sesiunea extraordinară a testului de acces la
stagiu – noiembrie 2023

Ca urmare a numărului mare de solicitări primite
de către CAFR și de către ASPAAS prin e-mail de la
persoane interesate în organizarea unei sesiuni ex-
traordinare a testului de acces la stagiu în a doua
jumătate a anului 2023, a fost aprobată organiza-
rea Sesiunii extraordinare a testului de acces la
stagiu – noiembrie 2023, cu data de susținerea a
probei în 24 noiembrie 2023.

În perioada 16 octombrie – 27 octombrie 2023 a
avut loc înscrierea la  sesiunea extraordinară a

testului de acces la stagiu - noiembrie 2023.
Candidații au avut posibilitatea depunerii dosa-
relor de înscriere prin poștă/curier sau
personal/prin delegat atât la sediul central al
CAFR din București, cât și la sediile
reprezentanțelor sale teritoriale (Iași, Brașov,
Cluj-Napoca, Timișoara sau Constanța). Persoa-
nele care nu au reușit să depună dosarele de în-
scriere în perioada inițială, au avut posibilitatea
depunerii acestora în perioada suplimentară de
înscriere: 10 noiembrie – 15 noiembrie 2023, pe-
rioadă convenită de comun acord de către CAFR
și ASPAAS (perioada suplimentară a fost apro-
bată prin Ordinul Președintelui ASPAAS nr. 444 /
09.11.2023).

Sesiunea extraordinară a testului de acces la stagiu
– noiembrie 2023 a fost susținută efectiv de 268
candidați.

Candidații ale căror dosare de înscriere au fost vali-
date, au avut de asemenea ocazia să participe la o
simulare a testului în platforma de examinare a
ASE, în data de 22 noiembrie 2023. 

Testul de verificare a cunoștințelor pentru accesul
la stagiu – sesiunea extraordinară noiembrie 2023,
a fost susținut în sistem online în data de 24 no-
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iembrie 2023 pe platforma de examinare a Acade-
miei de Studii Economice (ASE) București.

După depunerea contestațiilor și soluționarea
acestora, în data de 29 noiembrie 2023 au fost
afișate pe site-ul www.cafr.ro, rezultatele finale
ale sesiunii extraordinare a testului de verifi-
care a cunoștințelor pentru accesul la stagiu –
noiembrie 2023, astfel au fost admiși 231 de
candidați.

3. Examenul de competență profesională 2023

Camera Auditorilor Financiari din România a orga-
nizat în perioada mai – iunie 2023 examenul de
competență profesională, activitate delegată de
ASPAAS, în conformitate cu prevederile Legii
nr.162/2017 privind auditul statutar al situațiilor fi-
nanciare anuale și al situațiilor financiare anuale
consolidate și de modificare a unor acte normative,
cu modificările și completările ulterioare, ale Nor-
melor privind organizarea și desfășurarea exame-
nului de competență profesională aprobate prin
Ordinul Președintelui ASPAAS nr. 135/2018, cu mo-
dificările și completările ulterioare (Norme de exa-
men) și ale Ordinului Președintelui ASPAAS nr. 425
/2020 pentru delegarea atribuției privind organiza-
rea examenului de competență profesională, cu
modificările și completările ulterioare.

Examenul de competență a constat în susținerea a
două probe:

– Proba 1 (P1) „Testul privind cunoștințele
teoretice”: 19 mai 2023 și 

– Proba 2 (P2) „Testul de aplicare în practică a
cunoștințelor teoretice”: 9 iunie 2023.

Ambele probe ale examenului de competență pro-
fesională, sesiunea mai – iunie 2023 au fost
susținute în sistem online, pe platforma de exami-
nare a Academiei de Studii Economice (Pentru
buna desfășurare a acestei activități delegate și in-
formarea promptă a candidaților, s-a creat o
secțiune distinctă, aferentă sesiunii 2023 a Exame-
nului de competență pe site-ul www.cafr.ro unde 
s-au postat Anunțul de organizare a examenului,
Tematica și bibliografia, Normele ASPAAS de orga-
nizare a examenului, calendarul de desfășurare a
examenului precum și alte informații organizato-
rice, precum lista candidaților înscriși, rezultatele
celor două probe, detalii privind depunerea
contestațiilor, rezultatele procesului de soluționare
a contestațiilor și rezultatele finale ale examenului.

În perioada 10 aprilie - 25 aprilie 2023, candidații
au putut depune dosarele de înscriere la examenul
de competență, sesiunea mai – iunie 2023.

Așa cum prevăd Normele de examen, CAFR a trans-
mis periodic către ASPAAS solicitări de informații

privind persoanele înscrise. Informațiile solicitate
au cuprins:

– Verificarea și confirmarea finalizării celor
trei ani de stagiu în cadrul ASPAAS, conform
prevederilor legale aplicabile;

– Sesiunile examenului de competență profe-
sională organizate de către ASPAAS la care
persoanele înscrise au participat;

– Probele de examen susținute de candidați
și notele obținute (probe la care candidatul
a obținut notă de trecere), în cadrul sesiuni-
lor examenului de competență profesională
organizate anterior de ASPAAS.

În urma verificării dosarelor de înscriere un număr
de 202 candidați au îndeplinit condițiile pentru
susținerea probelor examenului de competență
profesională, sesiunea mai-iunie 2023.

Având în vedere că acest examen a fost organizat
în sistem online, au fost elaborate Proceduri de
desfășurare a examenului de competență profesio-
nală în sistem online, pentru ambele probe. Pentru
familiarizarea candidaților cu interfața platformei
de examinare, înainte de  fiecare din cele două
probe, s-au organizat sesiuni online de instruire. 

În urma susținerii Probei I (P1) „Testul privind
cunoștințele teoretice”, dintre cei 188 de candidați
prezenți, au promovat 146 de candidați (rezul-
tate înaintea soluționării contestațiilor).  În urma
depunerii contestațiilor și a soluționării acestora, la
31 mai 2023 au fost afișate în secțiunea dedicată
examenului de pe site-ul www.cafr.ro rezultatele
contestațiilor aferente Probei I teoretice a exame-
nului de competență profesională, sesiunea mai –
iunie 2023. 

În data de 9 iunie 2023 a avut loc a doua probă a
examenului de competență profesională 2023. Din
totalul candidaților înscriși să susțină Proba 2, un
număr de 152 au fost prezenți. Pe parcursul exa mi -
nării toate solicitările privind asistența tehnică
transmise de candidați au fost soluționate în tim -
pul cel mai scurt de către personalul de suport ASE
și CAFR. Nu s-au înregistrat tentative de fraudare a
exa menului și toți participanții au reușit să finali-
zeze cu succes procesul de examinare în platforma
ASE.

În data de 23 iunie 2023, au fost afișate pe site-ul
CAFR în cadrul secțiunii dedicate Examenului de
competență profesională 2023, rezultatele probei a
doua ulterior soluționării contestațiilor. 

Un număr de 121 de candidați au fost admiși,
obținând notele de trecere la ambele probe ale
acestei sesiuni de examen.
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Ø Activități dedicate membrilor Camerei
1. Activitatea Reprezentanţelor regionale ale CAFR

Reprezentanțele regionale au fost înființate pentru a facilita accesul membrilor CAFR la
activitățile derulate de Cameră. Totodată, acestea au rolul de a promova interesul profe-
sional al membrilor săi prin asigurarea vizibilității profesiei la nivel regional, prin apropie-
rea de mediul de afaceri, instituțional și universitar.
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Relaţia CAFR cu membrii săi

Principalele activităţi desfăşurate în cursul anului
2023, prin intermediul reprezentanțelor regionale
au fost:

Ø Sprijinirea auditorilor financiari din judeţele
arondate pentru îndeplinirea obligaţiilor în cali-
tate de membri ai Camerei (acordarea vizei
anuale, completarea şi depunerea raportului
anual de activitate/declarației anuale fără acti-
vitate, încasarea cotizaţiilor, actualizarea date-
lor de contact ale membrilor CAFR etc.);

Ø Asistența tehnică acordată membrilor CAFR din
judeţele arondate și consiliere privind activita-
tea de audit financiar și alte activități
desfășurate de aceștia, în condițiile legii;

Ø Înștiințarea auditorilor financiari asupra progra-
mului de pregătire profesională continuă pen-
tru înscrierea pe platforma E-learning la
program dar și înregistrarea și monitorizarea în-
deplinirii Programului  de  pregătire  profesio-
nală  a auditorilor financiari;

Ø Asigurarea sprijinului oferit candidaților la tes-
tul de acces la stagiu prin verificarea, preluarea
și transmiterea dosarelor de înscriere;

Ø Informarea corectă și la timp a membrilor CAFR
privind  modificări ale legislației în vigoare, în
scopul asigurării conformității cu noile regle-
mentări;

Ø Întâlniri la sediul Reprezentanței cu membri
CAFR.



2. Atribuirea calității de membru al CAFR și în-
scrierea în Registrul membrilor CAFR – audi-
tori financiari și firme de audit

Conform legislației în vigoare, persoanele fizice și
juridice care au fost autorizate ca auditori finan-
ciari/firme de audit în România, în acord cu preve-
derile legale aplicabile, pot exercita activități de
audit financiar numai după înscrierea ca membru
al Camerei Auditorilor Financiari din România
(CAFR) și înscrierea în Registrul public electronic.

În perioada 01.01.2023 – 31.12.2023, CAFR a atri-
buit calitatea de membru pentru 116 auditori fi-
nanciari  (109 auditori activi și 7 auditori nonactivi)
și 25 firme de audit.

Auditorii financiari și firmele de audit au fost
înregistrați/înregistrate în Baza de date a CAFR, în
Registrul membrilor CAFR și le-au fost emise docu-
mentele de membru: carnetul, parafa, certificatul
respectiv autorizația.

3. Suspendarea exercitării activității, la cerere,
a auditorilor financiari și firmelor de audit
membri ai CAFR

În anul 2023, CAFR a suspendat exercitarea
activității de membru al CAFR a 12 auditori finan-
ciari și a 2 firme de audit în baza ordinelor de sus-
pendare a activității ca auditor financiar/firmă de
audit, emis de către președintele ASPAAS

4. Retragerea, la cerere, a calității de membru
pentru auditorii financiari și firmele de audit

În anul 2023, CAFR a retras calitatea de membru al
CAFR, în baza ordinelor emise pentru retragerea
autorizării de către președintele ASPAAS, pentru:

– 40 de auditori financiari (pentru 32 auditori
financiari s-a retras autorizarea la cerere și
pentru 8 auditori s-a retras autorizarea ca
urmare a decesului), 

– 28 de firme de audit.

5. Viza anuală

Începând cu anul 2023, viza anuală pentru
activitățile de audit financiar, altele decât
auditul statutar se acordă și în format elec-
tronic, care se solicită în mod automat prin
depunerea raportului de activitate/decla -
rației fără activitate.

În vederea obținerii vizei aferente anului 2023 pen-
tru desfășurarea activităților de audit financiar, al-
tele decât auditul statutar, auditorii financiari au
fost verificați dacă și-au îndeplinit toate obligațiile
conform Hotărârii Consiliului CAFR nr. 99 / 2018 pri-
vind acordarea vizei anuale pentru desfășurarea
activităților de audit financiar, altele decât auditul
statutar, pentru auditorii financiari, membri ai Came-
rei Auditorilor Financiari din România, începând cu
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anul 2019, cu modificările și completările ulterioare,
după cum urmează:

– plata la zi a cotizațiilor fixe, inclusiv pentru
anul 2023, atât în calitate de persoană fi-
zică, cât și pentru firma de audit la care este
asociat sau administrator (după caz);

– plata cotizațiilor variabile, inclusiv pentru
anul 2022 atât în calitate de persoană fizică,
cât și pentru firma de audit la care este aso-
ciat sau administrator (după caz); 

– depunerea raportului de
activitate/declarației fără activitate pentru
anul 2022 atât în calitate de persoană fizică,
cât și pentru firma de audit la care este aso-
ciat sau administrator (după caz);

– verificarea existenței polițelor de asigurare
pentru risc profesional, pe întreg anul 2022,
atât în calitate de persoană fizică, cât și
pentru firma de audit la care este asociat
sau administrator (după caz); 

– efectuarea pregătirii profesionale continue
pentru anul 2022 (atât pregătirea profesio-
nală structurată, cât și pregătirea profesio-
nală nestructurată).

Ø Alte activități în sprijinul
membrilor:

l au fost eliberate adeverințe la solicitarea au-
ditorilor financiari (confirmarea calității de
membru, calificative obținute, sancțiuni
etc);

l au fost transmise e-mailuri/ SMS-uri tuturor
auditorilor financiari și firmelor de audit, cu
privire la depășirea termenelor de plată a
cotizațiilor fixe, a cotizațiilor variabile și a
depunerii rapoartelor de
activitate/declarațiilor fără activitate;

l au fost transmise, spre informare, e-mailuri
cu privire la noutățile legislative, cu impact
asupra profesiei de auditor financiar;

l corespondență permanentă cu membrii Ca-
merei, prin toate mijloacele de comunicare,
privitor la informațiile solicitate de auditorii
financiari, cum ar fi: atribuirea calității de
membru, autorizarea firmelor de audit,  mo-
dalitatea de schimbare a statutului de mem-
bru, posibilitatea suspendării la cerere,
retragerea calității de membru, modalități
de plată, termenul de plată și valoarea
cotizației fixe, îndeplinirea cerințelor de pre-
gătire profesională și alte situații întâmpi-
nate;

l corespondență cu auditorii pe diverse pro-
bleme întâmpinate în profesie, puncte de
vedere pe parte legislativă, asistență
membri.

Ø Pregătirea profesională 
continuă

A. Programul anual de pregătire profesională
continuă

În conformitate cu prevederile art. 5 alin. (6), lit. (a)
din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr.
75/1999 privind activitatea  de  audit financiar, re-
publicată, cu modificările și completările ulterioare,
Camera Auditorilor Financiari din România „organi-
zează și urmărește programul de pregătire conti-
nuă a auditorilor financiari”. 

Anul 2023 reprezintă al XII-lea an în care cursurile
anuale de pregătire profesională continuă pentru
auditori au fost organizate exclusiv de către CAFR.
Pentru anul 2023 cursurile de pregătire profesio-
nală continuă au fost organizate exclusiv în sistem
E-learning.

Pregătirea profesională continuă are un caracter
obligatoriu pentru toți membrii Camerei (auditori
financiari activi și non-activi) și, conform reglemen-
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tărilor în vigoare la nivelul CAFR, constă în efectua-
rea a 40 de ore anual: 20 de ore de pregătire profe-
sională continuă structurată, și  20 de ore de
pregătire profesională continuă nestructurată.

În urma delegării primite de la ASPAAS, tematica
pentru anul 2023 a cursurilor structurate a fost
aprobată de autoritatea de supraveghere, în baza
propunerilor transmise de CAFR și toate aceste cur-
suri sunt organizate de CAFR.

Cele 14 cursuri structurate aferente anului 2023,
totalizând un număr de 28 de ore, au acoperit ur-
mătoarele domenii:

Ø Tematică generală, adresată tuturor audito-
rilor financiari  – 20 de ore

Reînnoirea delegării ASPAAS privind
organizarea programului de formare
profesională continuă a auditorilor
financiari
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Ø Tematică pentru auditorii care efectuează misiuni de audit specializate – 8 ore

Organizarea cursurilor structurate 

Cursurile structurate aferente anului 2023 au fost
postate în platforma E-learning a CAFR în data de 
4 septembrie 2023 - dată la care s-a transmis, de
asemenea, un e-mail de notificare în atenția mem-

brilor CAFR, alături de postarea unui anunț pop-up
pe site-ul www.cafr.ro. 

Din totalul de 4336 membri CAFR (la data întoc-
mirii prezentului raport) un număr de 3329
cursanți au finalizat cel puțin 20 de ore de pregă-



tire profesională structurată aferentă anului 2023 în
platforma E-learning a Camerei.

De asemenea, cursanții au avut opțiunea de a com-
pleta chestionare de evaluare cu privire la progra-
mul de pregătire profesională și prestația lectorilor.
Numărul de participanți care au transmis formulare
de evaluare a lectorilor este diferit de la o temă la
alta și de la un lector la altul. Observațiile și propu-
nerile membrilor CAFR cu privire la organizarea
cursurilor, stabilirea tematicii și evaluarea lectorilor,
extrase din chestionarele de evaluare, sunt luate în
considerare la întocmirea programului de pregătire
profesională pentru anul următor.

B. Cursuri de pregătire profesională suplimen-
tară, organizate în anul 2023

Seminarul de instruire organizat de Oficiul
Național de Prevenire și Combatere a Spălării
Banilor (ONPCSB)

În cursul anului 2023 a fost organizat Seminarul
de instruire AML – CAFR/ONCPSB – 25 septem-
brie 2023„Rolul auditorului financiar în activita-
tea de prevenire și combatere a spălării banilor.
Obligații legale și aspecte procedurale. Legea
129/2019.”.

Alături de lectorii ONPCSB, la eveniment a partici-
pat din partea Camerei Auditorilor Financiari din
România Laura Vorniceanu - auditor financiar și co-
ordonator al grupului de lucru Prevenirea și com-
baterea spălării banilor (CSB/AML).

Webinarii

În data de 7 noiembrie 2023 a fost organizat 
„Webinarul privind Fondurile europene” în plat-
forma  ZOOM. În urma evenimentului propriu-zis,
înregistrarea acestui webinar a fost postată, alături

de materialele suport, în secțiunea Cursuri 
Nestructurate 2023 – Evenimente din platforma
E-learning a Camerei. Auditorii financiari membri 
ai CAFR care nu au putut participa la sesiunea
ZOOM din data de 7 noiembrie 2023 au avut 
posibilitatea vizionării înregistrării audio-video și 
a materialelor puse la dispoziție de către lector. 

Cursuri pentru auditorii care au obținut califica-
tivul B, C sau D, în urma inspecțiilor de calitate
efectuate în anul 2022

Conform prevederilor Camerei, auditorii financiari,
membri ai CAFR, care în urma verificării calității
activității de audit financiar și a serviciilor conexe
de către Compartimentul Monitorizare, Control,
Competență și Cercetare Profesională din cadrul
CAFR, au obținut calificativele B, C sau D, au
obligația de a participa la cursuri suplimentare
de pregătire profesională.

În anul 2023, acest curs a fost organizat în sistem 

E-learning cu următoarea tematică:

l Proceduri aplicate de auditor în evaluarea prin-
cipiului continuității activității entității;

l Modul de concepere și elaborare a rapoartelor
de audit financiar în urma ultimelor modificări
ale ISA și controlul calității unei misiuni de
audit (revizuirea la cald și la rece);

l Obiective privind controlul calității pentru mi-
siunile de audit intern, conform Hotărârii Consi-
liului CAFR 60/2018;

l Noile reglementări privind sancțiunile discipli-
nare: ASPAAS – CAFR;

l Amenințările la adresa independenței și măsu-
rile de siguranță aplicate de auditor;

l Responsabilitățile auditorului în ceea ce
privește planificarea unei misiuni de audit al
situațiilor financiare

Continuarea procesului de optimizare a noii
versiuni a platformei E-learning a CAFR 
în decursul anului 2023

Anul 2023 reprezintă al optulea an de funcționare
a platformei E-learning a Camerei. 

Pentru a oferi membrilor CAFR o experiență op-
timă în procesul de parcurgere a cursurilor anuale
de pregătire profesională, în cursul anului 2022,
CAFR a implementat o nouă interfață pentru plat-
forma e-learning proprie. Totodată, a fost imple-
mentat un nou sistem tehnic de evidență a
cursurilor parcurse și finalizate în cadrul platformei
E-learning a CAFR.
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Disponibilitatea cursurilor de pregătire 2023 –
în format online

Rapoartele privind situația cursurilor 2023 finali-
zate de către membrii CAFR în platforma E-learning
au fost actualizate pentru a oferi cursantului o 
imagine clară asupra: denumirii cursurilor finalizate
în platformă, numărului de ore acordate pentru fie-
care curs parcurs precum și a numărului total de
ore pentru categoria de cursuri (structurate sau
nestructurate).

Informațiile cuprinse în situațiile privind finalizarea
cursurilor sunt actualizate în timp real (orice curs fi-
nalizat de către utilizator este adăugat în raport și
platforma actualizează automat informația privind
totalul orelor efectuate).

Platforma reprezintă instrumentul modern de pre-
gătire profesională continuă a auditorilor financiari,
complementar sistemului clasic, iar printre benefi-
ciile sale putem enumera:

l Posibilitatea parcurgerii cursurilor de către au-
ditor în diferite zile și intervale orare – în cadrul
unei perioade de referință;

l Cursurile sunt disponibile pentru vizionare 7
zile/7, 24h/24; 

l Costurile suportate de auditori cu privire la par-
curgerea cursurilor sunt semnificativ dimi-
nuate, fiind evitate cheltuielile de deplasare;

l Auditorul are acces la cursuri atât de la calcula-
torul personal, stația de lucru de la locul de
muncă, tabletă și telefon (portabilitatea ridicată
a cursurilor); 

l Suportul de curs poate fi salvat și descărcat in-
dividual;

l Fiecare auditor își poate vizualiza și ține o
evidență a temelor de curs parcurse, ulterior
putând solicita de la CAPCS adeverințe care să
ateste participarea la cursuri.
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Răspunsurile membrilor CAFR la Chestionarele de evaluare a cursurilor de pregătire 
profesională continuă organizate de Cameră în anul 2023
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Auditorii financiari sunt o prioritate pentru CAFR,
motiv pentru care, ca în fiecare an, personalul Ca-
merei vine în sprijinul membrilor oferind răspun-
suri la toate înrebările acestora cu privire la
desfășurarea și parcurgerea pregătirii profesionale
continue. 

Tematica abordată anul acesta în cadrul pregătirii
profesionale continue a fost evaluată ca excelentă,
într-o proporție de peste 79% dintre auditorii 
financiari, aceasta oferind un suport de un real
folos pentru desfășurarea activității membrilor
noștri.



Platforma E-learning a CAFR este astfel concepută
încât să faciliteze navigarea optimă a secțiunilor
destinate cursurilor de pregătire profesională de
către auditorii financiari. Astfel, o proporție
covârșitoare a membrilor care au efectuat pregăti-
rea profesională continuă în format E-learning, au
accesat cursurile fără a întâmpina dificultăți și chiar
fără a utiliza instrucțiunile de vizualizare, transmise
prin e-mail. Aceste aspecte se pot observa în grafi-
cele prezentate în pagina anterioară. 

Ø Calitatea serviciilor de audit
Compartimentul de Monitorizare, Control, Compe-
tenţă și Cercetare Profesională (CMCCCP) este
structura specializată a Camerei Auditorilor Finan-
ciari din România (CAFR), care efectuează inspecţii
pentru asigurarea calităţii activităţii de audit finan-
ciar, altul decât cel statutar, precum şi a altor activi-
tăţi şi servicii profesionale desfăşurate de auditorii
financiari, persoane fizice şi firme de audit, potrivit
legii. 

Activitatea desfăşurată în anul 2023 de către in-
spectorii CMCCCP a fost orientată către:

1. Realizarea şi respectarea programelor de in-
specţie trimestriale aprobate de Biroul Per-
manent al Consiliului CAFR;

În exercitarea atribuţiilor prevăzute de Ordonanţa
de Urgenţă a Guvernului nr. 75/1999, cu modifică-
rile şi completările ulterioare, CMCCCP a continuat
să efectueze, în anul 2023, inspecții de asigurare a
calităţii activităţii desfăşurate de auditorii finan-
ciari, persoane fizice şi firme de audit, membri ai
Camerei.

Principalele reglementări specifice aplicate cu oca-
zia acestor inspecţii au fost:

– Hotărârea nr. 65/2020 pentru aprobarea Nor-
melor privind efectuarea inspecţiilor pentru
asigurarea calităţii activităţii de audit financiar,
altul decât cel statutar, și a altor activităţi desfă-
şurate de auditorii financiari .

– Legea nr. 129/2019 pentru prevenirea şi com-
baterea spălării banilor şi finanţării terorismu-
lui, precum şi pentru modificarea şi
completarea unor acte normative, cu modifică-
rile şi completările ulterioare.

A.  Aria de cuprindere

În anul 2023 au fost cuprinse în inspecţiile de cali-
tate, misiunile de audit financiar, altele decât cele
statutare și alte activităţi şi servicii profesionale
desfăşurate de către un număr de 151 de auditori
financiari având localităţile de reşedinţă în
București și în judeţele Argeș, Brașov, Bacău, Bihor,

Buzău, Constanța, Covasna, Hunedoara, Ialomița,
Iași, Ilfov, Mureș, Olt, Prahova, Sibiu, Satu Mare, Te-
leorman, Timiș și Vâlcea.

Pentru anul 2023 planificarea inspecțiilor s-a efec-
tuat ţinând cont de criteriile prevăzute în Normele
privind efectuarea inspecţiilor, care prevăd selecta-
rea auditorilor pe baza unei abordări mixte ciclu-
risc, astfel încât fiecare membru al Camerei care a
declarat misiuni derulate în calitate de auditor fi-
nanciar să fie verificat cel puțin o dată la şase ani,
iar în cazul în care se identifică anumiţi factori de
risc asociaţi activităţii anumitor auditori financiari
(spre exemplu un calificativ slab la o inspecţie an-
terioară), aceştia au fost incluşi în programele de
inspecţie trimestriale. Au fost selectaţi auditori fi-
nanciari persoane fizice, respectiv firme de audit în
proporţii asemănătoare.

Din datele prezentate anterior rezultă faptul că, din
cei 151 membri ai Camerei, inspectaţi în anul 2023,
li s-au atribuit calificative unui număr de 117 audi-
tori financiari.
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În cazul auditorilor financiari cărora nu li s-a acor-
dat un calificativ în urma desfășurării inspecțiilor
de calitate de către echipele de inspecţie, li s-au în-
cheiat doar note de constatare întrucât aceștia fie
au desfășurat doar misiuni de audit statutar sau
alte activităţi care nu intră în sfera de verificare a
CMCCCP, precum consultanţă financiară, audit in-

tern la entităţi publice, fie au declarat în raportul
anual doar avansuri pentru misiuni ce urmează a se
finaliza.

În anul 2023, CMCCCP a inspectat auditori finan-
ciari care au efectuat următoarele tipuri de 
misiuni:
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B. Constatările şi rezultatele inspecţiilor de 
calitate efectuate în anul 2023

Conform art. 33 din „Normele privind efectuarea in-
spectiilor pentru asigurarea calităţii activităţii de

audit financiar, altul decât cel statutar, și a altor ac-
tivităţi desfăşurate de auditorii financiari” aprobate
prin Hotărârea Consiliului Camerei Auditorilor Fi-
nanciari din România nr. 65/2020, atribuirea califi-
cativelor se efectuează de către echipa de
inspecţie, în raport cu gradul de realizare a obiecti-
velor de verificare, care exprimă modul în care au-
ditorul a răspuns cerinţelor Standardelor
Internaţionale de Audit (ISA) relevante.

Ca urmare a inspecţiilor efectuate în anul 2023, 
s-a constatat un grad mediu de respectare a 
obiec tivelor selectate din Procedurile de efectua-
rea inspecțiilor pentru asigurarea calităţii activităţii
de audit financiar, altul decât cel statutar, și a altor
activităţi desfăşurate de auditorii financiari apro-
bate prin Hotărârea Consiliului Camerei Auditorilor
Financiari din România nr. 65/2020, care se pre-
zintă, pe categorii de calificative, astfel: 



2. Verificarea respectării de către auditorii fi-
nanciari inspectaţi a legislaţiei în domeniul
prevenirii şi combaterii spălării banilor şi fi-
nanţării terorismului

Unul dintre obiectivele importante ale revizuirilor
de calitate desfăşurate de CMCCCP îl reprezintă ve-
rificarea respectării legislaţiei CAFR în domeniul
spălării banilor, şi, începând cu anul 2017, pe lângă
obiectivele de control verificate de inspectorii
CMCCCP în acest domeniu, se verifică, printr-un
chestionar stabilit împreună cu reprezentanții
ONPCSB, în urma unei serii de întâlniri tehnice, o
serie de aspecte prevăzute în Legea 129/2019.

Din totalul celor 151 de inspecţii de calitate deru-
late de CMCCCP în anul 2023, cu privire la respecta-
rea de către membrii CAFR a prevederilor din
Legea 129/2019 au rezultat următoarele:

1. O firmă de audit inspectată în anul 2023, nu a
desemnat, printr-un act intern, persoana res-
ponsabilă pentru punerea în aplicare a preve-
derilor referitoare la prevenirea și combaterea
spălării banilor.

2. Toți auditorii financiari inspectați în anul 2023,
au elaborat Proceduri interne în vederea res-
pectării prevederilor legislative în acest dome-
niu, incluse în sistemul propriu de control al
calității.

3. Un număr de 11 auditori financiari inspectați în
anul 2023, au asigurat instruirea angajaților cu
privire la prevenirea şi combaterea spălării ba-
nilor şi a finanţării terorismului, prin programe
de instruire.

4. Un număr de 6 auditori financiari inspectați în
anul 2023 nu au documentat clasificarea
clienților în funcție de risc.

5. Un număr de 5 de auditori financiari nu au apli-
cat măsurile care se impun, în funcție de riscu-
rile asociate fiecărui client, respectiv măsuri
standard, măsuri simplificate sau măsuri supli-
mentare.

6. Un auditor financiar nu a aplicat politicile și
procedurile de cunoaștere a clienților și nu a
identificat beneficiarul real pentru fiecare
client.

7. Un număr de 8 auditori financiari nu au verifi-
cat existența vreunei sancțiuni internaționale
aplicată acționarilor clientului, pe site-ul
ONPCSB, în mod special în cazul persoanelor
juridice ai căror acționari sunt cetățeni străini. 

8. Un număr de 7 auditori financiari inspectați în
primul semestru al anului 2023 nu au specificat
în politicile și procedurile privind prevenirea și
combaterea spălării banilor faptul că informa-
ţiile privind măsurile de identificare a clientului
se vor păstra pentru o perioadă de cel puţin 5
ani, începând cu data când se încheie relaţia cu
clientul. 

9. Auditorii financiari inspectati în anul 2023 au
declarat că nu au identificat, pe parcursul mi-
siunilor de audit desfășurate, tranzacții asupra
cărora au avut suspiciuni că ar fi avut ca scop
spălarea banilor sau finanțarea terorismului.
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Ø Deontologia profesională
Prin articolul 32^1 din OUG 75/1999, privind activi-
tatea de audit financiar, astfel cum a fost modifi-
cată de Legea 162/2017 privind auditul statutar al
situaţiilor financiare anuale şi al situaţiilor finan-
ciare anuale consolidate şi de modificare a unor
acte normative, s-a stabilit noul cadrul legal pentru
funcționarea și organizarea activității referitoare la
abaterile disciplinare săvârșite de auditorii finan-
ciari și firmele de audit, membri ai CAFR, și înființa -
rea Comisiei de disciplină, organ independent
competent cu soluționarea sesizărilor disciplinare.

Astfel, potrivit art. 32^1 din OUG 7/1999, în cadrul
Camerei se constituie şi funcţionează Comisia de
disciplină iar aceasta este competentă cu soluţio-
narea sesizărilor disciplinare referitoare la abaterile
disciplinare săvârşite de auditorii financiari şi fir-
mele de audit, dacă faptele acestora au legătură cu
efectuarea activităţilor prevăzute la art. 3 alin. (3)
lit. b)-e) şi alin. (4) lit. a)-c).

Comisia de disciplină din cadrul Camerei aplică au-
ditorilor financiari şi firmelor de audit următoarele
sancţiuni disciplinare:

a) avertisment public în care sunt identificate per-
soana responsabilă şi natura încălcării, publi-
cată pe pagina de internet proprie a Camerei;

b) penalitate disciplinară cuprinsă între 2 şi 6 sala-
rii minime brute pe economie, pentru auditorii
financiari;

c) penalitate disciplinară cuprinsă între 0,5% şi
2,5% din cifra de afaceri anuală aferentă activi-
tăţii de audit statutar, pentru firmele de audit;

d) suspendarea activităţii cuprinsă între 1 an şi 3
ani, conform căreia îi este interzis auditorului fi-
nanciar sau firmei de audit să efectueze una
sau mai multe dintre activităţile prevăzute la
art. 3 alin. (3) lit. b)-e) şi alin. (4) lit. a)-c).

În cazul în care Comisia de disciplină constată aba-
teri grave care impun aplicarea sancțiunii de retra-
gere a autorizării unui auditor financiar sau unei
firme de audit, Comisia transmite propunerea de
sancționare, către ASPAAS, spre competentă solu-
ţionare.

Comisia de disciplină de la nivelul CAFR, pentru
mandatul 2022-2025 are următoarea componență:
dl. prof.univ.dr. Gheorghe Popescu – membru titu-
lar, dl. Ion Manole – membru titular, dna. Cristina
Cobianu – membru titular. 

Membrii Comisiei de disciplină, au stabilit un me-
canism de desemnare a Președintelui, prin rotație,
pe perioada celor 3 ani cât durează mandatul aces-
teia, fiecare membru al Comisiei de disciplină a

ocupat funcția de președinte al Comisiei timp de
un an.

Pe parcursul anului 2023, conducerea Comisiei de
disciplină, a fost asigurată de dl. prof.univ.dr. 
Gheorghe Popescu, până la data de 26 iunie 2023
și, ulterior acestei date, de către dl. Ion Manole.

Comisia de disciplină din cadrul Camerei
funcționează în baza Regulamentului de organi-
zare și funcționare, aprobat prin Hotărârea Consi-
liului CAFR nr. 84/2018, publicată în Monitorul
Oficial al României nr. 983/2018.

Activitatea desfășurată în anul 2023

Comisia de disciplină s-a întrunit în anul 2023 în
patru ședințe ordinare, în datele de: 24 martie
2023, 26 iunie 2023, 29 septembrie 2023 și 18 de-
cembrie 2023.

Concluzii:

În anul 2023 s-au primit la Comisia de disciplină un
număr de trei sesizări, constituite în 3 dosare disci-
plinare.

În anul 2023 Comisia de disciplină a emis 6 Hotărâri
astfel:

1. Hotărârea nr. 01/DIS/2023 - privind soluțio na -
rea Dosarului disciplinar nr. 03/DIS/2022 – la se-
sizarea împotriva unui auditor financiar. 

2. Hotărârea nr. 02/DIS/2023 privind numirea dlui.
Ion Manole – Președinte al Comisiei de disci-
plină.

3. Hotărârea nr. 03/DIS/2023 privind soluționarea
Dosarului disciplinar nr. 01/DIS/2023 privind
sesizarea formulată împotriva unui auditor fi-
nanciar.

4. Hotărârea nr. 04/DIS/2023 privind soluționarea
Dosarului nr. 04/DIS/2022, privind sesizarea for-
mulată împotriva unui auditor financiar.

5. Hotărârea nr. 05/DIS/2023 privind solicitarea
unei inspecții tematice la o firmă de audit în ca-
drul Dosarulului nr. 02/DIS/2023.

6. Hotărârea nr. 06/DIS/2023 privind soluționarea
Dosarului nr. 03/DIS/2023 privind o petiție îm-
potriva unei firmei de audit.

În anul 2023 Comisia de disciplină a soluționat 3
dosare disciplinare, astfel: un dosar rămas în
soluționare din anul 2022, respectiv Dosarul nr.
04/DIS/2022 și două dosare înregistrate în anul
2023, respectiv Dosarul nr 01/DIS/2023 și Dosarul
nr. 03/DIS/2023. La data prezentului raport este în
soluționare Dosarul nr. 02/DIS/2023. 

În anul 2023, în cadrul dosarelor soluționate, Comi-
sia de disciplină nu a dispus nicio sancțiune disci-
plinară.
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Ø Litigiile în curs de desfășurare în care CAFR este parte



Ø În plan intern
Evenimente notabile organizate de CAFR

a) Conferința Camerei Auditorilor Financiari
din România, 22 aprilie 2023

La evenimentul desfășurat la hotel CARO din
București, moderat de către Președintele CAFR,
Adrian Popescu, au participat 313 auditori .

Conferința CAFR a fost convocată cu respectarea
prevederilor Regulamentului de organizare şi
funcționare a Camerei Auditorilor Financiari din Ro-

mânia, aprobat prin Hotărârea nr. 2/2018 a
Conferinței CAFR privind aprobarea Regulamentului
de organizare și funcționare a Camerei Auditorilor Fi-
nanciari din România, publicată în Monitorul Ofi-
cial, Partea I nr. 436 din 23 mai 2018.

Toate materialele conferinței au fost postate pe
site-ul www.cafr.ro, în secțiunea „Conferință CAFR
2023” în data de 20 aprilie 2023, fiind, de aseme-
nea, încărcate pe stick-urile USB pe care
participanții le-au primit de la Biroul de Înregis-
trare.
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Vizibilitate & promovare

Evenimentul a fost marcat de prezența
reprezentanților instituțiilor Statului și ai organis-
melor profesionale din România, care în deschide-
rea lucrărilor au transmis câte un scurt mesaj
participanților: Prof. univ. dr. Georgiana Oana Stă-
nilă, Președinte ASPAAS, Mihai Busuioc, Președinte
Curtea de Conturi și Lucian Dan Vlădescu,
Președintele Autorității de Audit, Iulian Ardeleanu,
Director general la Direcția Generală de legislație

fiscală și reglementări vamale și contabile, Ministe-
rul Finanțelor, Cristian Popa, Președintele Comite-
tului de audit al Băncii Naționale, Maria
Constantinescu, Director al Direcției de audit intern
a Băncii Naționale și Mirela Dima, Director al
Direcției reglementare și autorizare a Băncii
Naționale, Valentin Ionescu, Director general, Sec-
torul Asigurări – Reasigurări ASF, Iuliu Stocklosa,
Președinte Camera de Comerț și Industrie a Munici-



piului București, Prof. univ. dr. Liliana Ionescu-Fe-
leagă, Decan al Facultății de Contabilitate și Infor-
matică de Gestiune și Vicepreședinte CAFR și Conf.
univ. dr. Florin Dobre, Director executiv ASE, Conf.
univ. dr. Gheorghe Ialomițianu, Președinte de
onoare al UPLR și prim-vicepreședinte CAFR, Con-
stantin Anton, Președinte Asociația Română de
Franciză.

Materialele incluse în Ordinea de zi au fost prezen-
tate de membrii Biroului permanent împreună cu
auditorul statutar al Camerei, fiind aprobate cu ma-
joritate de voturi:

– Raportul anual de activitate al Consiliului Ca-
merei pentru anul 2022,

– Situațiile financiare anuale ale Camerei la 31
decembrie 2022,

– Raportul auditorului statutar asupra situațiilor
financiare ale Camerei încheiate la 31 decem-
brie 2022,

– Execuția bugetului de venituri și cheltuieli pen-
tru exercițiul financiar încheiat la 31 decembrie
2022,

– Proiectul bugetului de venituri și cheltuieli pen-
tru anul 2023,

– Programul de activitate al Consiliului Camerei
pentru anul 2023.

b) Conferința Camerei Auditorilor Financiari
din România, pentru alegerea președintelui
Consiliului CAFR, a membrilor Consiliului
CAFR și a auditorului statutar al Camerei Au-
ditorilor Financiari din România, 16 septem-
brie 2023

La această conferință CAFR desfășurată la
București, la Hotel CARO, au putut participa, mem-
brii Camerei cu drept de vot înscriși în Lista finală a
auditorilor financiari, care şi-au îndeplinit toate
obligațiile față de Cameră la termenele stabilite
conform Normelor aprobate de Consiliul CAFR, res-
pectiv 2855 auditori financiari, dar și ceilalți audi-
tori financiari, membri ai CAFR, care nu au fost
înscriși în această listă, fără a avea însă drept de
vot.

Din cei 2855 auditori financiari cu drept de vot, au
participat 387 auditori financiari la lucrările
Conferinței din data de 16 septembrie 2023.

Procesul de votare s-a desfășurat în intervalul orar
09:30 – 12:00, iar la vot au participat 375 auditori fi-
nanciari.              
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Pe baza voturilor exprimate de auditorii financiari,
rezultatele alegerilor s-au prezentat astfel:

l Președintele Consiliului Camerei Auditorilor
Financiari din România: Adrian Popescu (371
de voturi)

l Consiliul Camerei Auditorilor Financiari din
România:

– Liliana Ionescu – Feleagă– 323 de voturi

– Alin-Constantin Dumitrescu – 308 de voturi

– Iulian Ardeleanu– 306 de voturi

– Alina Gabriela Făniță– 304 de voturi

– Rodica Călugăreanu– 297 de voturi

– Dan – Alexandru Groza– 281 de voturi

– Liliana Ialomițianu– 280 de voturi

– Mircea – Iosif Rus– 279 de voturi

– Nicolae Covrig– 274 de voturi

– Filip Stoica– 274 de voturi

– Adriana – Simona Lobdă– 175 de voturi

– Vasile Popa – 135 de voturi

l Auditorul statutar al Camerei Auditorilor Fi-
nanciari din România:

– Firma Moore Audit One SRL (361 de vo-
turi)



c) Cel de-al VIII-lea Congres al profesiei de au-
ditor financiar din România 

În data de 27 octombrie 2023, Camera Auditorilor
Financiari din România (CAFR) a organizat Congre-
sul Profesiei de Auditor Financiar din România –
eveniment virtual. Tema Congresului, ”Raportarea
corporativă privind sustenabilitatea – noi pro-
vocări și oportunități pentru profesia de auditor
financiar” a fost centrată în jurul noii Directive a
Uniunii Europene privind raportările de mediu, as-
pecte sociale și guvernanță (,,Directiva CSRD”) iar
în cadrul lucrărilor au fost dezbătute provocările și
oportunitățile auditorilor financiari în contextul ra-
portărilor corporative privind sustenabilitatea.

Structurat în 2 sesiuni plenare: „Implementarea la
nivel internațional a principiilor ESG” și „Transpune-
rea Directivei CSRD la nivel european – provocări și
oportunități pentru organismele profesionale” și apoi
în 3 ateliere: „Aspecte practice privind educația și pre-
gătirea profesională continuă a profesioniștilor con-
tabili care oferă servicii de raportare a
sustenabilității”, „Rolul profesionistului contabil în
creșterea capacității entităților și adaptarea acestora
la noile cerințe CSRD”, „Profesia de auditor în labora-
torul cercetării științifice”, Congresul a reunit câteva
sute de auditori financiari români și profesioniști la
nivel intern și internațional, care au discutat despre
efectele Directivei CSRD și despre transpunerea
acesteia la nivelul statelor membre din Uniunea
Europeană, proces care trebuie finalizat la mijlocul
anului 2024.

,,Una dintre concluziile Congresului a fost aceea că
regulile Uniunii Europene privind adăugarea raportă-
rilor obligatorii de sustenabilitate, pe lângă cele fi-
nanciare, vor avea un impact puternic asupra
companiilor înregistrate sau care fac afaceri în Uni-

unea Europeană și, implicit, în România. Datele țintă
de raportare a informațiilor despre mediu, climat so-
cial, guvernanță, pe scurt, sustenabilitate, se apropie
rapid. Este momentul ca, într-o primă fază, compa-
niile să acorde atenție maximă noilor obligații de ra-
portare și cerinței introduse de Directivă – de
asigurare independentă a rapoartelor de sustenabili-
tate – cea care intră în sarcina noastră, a auditorilor
și, prin urmare, companiile trebuie să înțeleagă pe de-
plin impactul acestor raportări. Ce pot face organis-
mele profesionale, precum CAFR? În primul rând să
ofere training și pregătire membrilor, auditorilor fi-
nanciari, în ceea ce privește standardele europene de
raportare de sustenabilitate, care sunt foarte noi.
Aceasta este cheia. Standardele sunt foarte com-
plexe. Într-o primă fază sunt 12 standarde, detaliate
pe mai mult de 200 de pagini, care includ aproape 90
de obligații de raportare și peste 1.100 de puncte de
date. De aceea, nu va fi ușor”, a declarat Adrian Po-
pescu, Președintele Camerei Auditorilor Financiari
din România.

Primele 12 standarde europene de raportare de
sustenabilitate (ESRS) au fost adoptate formal de
către Parlamentul European la sfârșitul lunii octom-
brie 2023, în urma unui lung proces de consultare
și dezbatere. Standardele sunt aplicabile de la 1 ia-
nuarie 2024 pentru primele raportări de sustenabi-
litate pe care marile companii la nivel european le
vor întocmi, obligatoriu, începând cu anul 2025.

,,Sunt convins că profesia noastră va ajuta compa-
niile să își schimbe modelele de business pentru a
putea răspunde scopului și sensului acestei Directive.
Inclusiv raportarea corporativă va arăta diferit și va fi
influențată de noi. Noi, auditorii financiari, vom avea
un rol transformațional, având și capacitatea profe-
sională și abilitățile necesare pentru a face acest
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lucru, bazându-ne pe etică și calitate”, a declarat dr.
Ciprian Teodor Mihăilescu, consilier al Președintelui
CAFR pe probleme externe și membru al Consiliu-
lui de Administrație al Federației Europene a Con-
tabililor și Auditorilor pentru Întreprinderi Mici și
Mijlocii (EFAA).

,,Directiva este o oportunitate. Nu doar pentru profe-
sia noastră”, a declarat Hilde Blomme, director exe-
cutiv adjunct Accountancy Europe – organizație
care reprezintă peste un milion de auditori, conta-
bili și consultanți din 35 de state, respectiv din 50
de organizații profesionale naționale. ,,Trăgând
linie, Directiva CSRD nu este despre raportare sau
despre asigurarea raportărilor de sustenabilitate, ci
este, în esență, despre transformarea economiei 
într-una sustenabilă și transformarea modelelor de
afaceri ale companiilor pentru a ajunge să trăim 
într-o lume mai bună. Având în vedere aceste lucruri,
este un mesaj pozitiv la care putem contribui cu toții”,

a mai adăugat Hilde Blomme în cadrul Congresului
CAFR.

Primele companii care vor raporta conform noii Di-
rective CSRD vor publica raportările de sustenabili-
tate în anul 2025. Gradual, lista raportărilor
obligatorii va include IMM-urile listate, cu obligații
de raportare din 2027. Companiile globale, înregis-
trate în afara Uniunii Europene, dar care intră sub
sfera de aplicare a Directivei (fac afaceri semnifica-
tive în UE), vor emite primele raportări de sustena-
bilitate în 2029.

Directiva CSRD urmează să fie transpusă în Româ-
nia până la jumătatea anului 2024.

,,Numai în ceea ce privește, spre exemplu, fondurile
europene, alocarea de 37% pe zona de energie verde
și pe componenta aceasta de durabilitate spune
mult. Este un efort comun atât al celor care au
această formă de organizare de auditori
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instituționali, dar și al auditorilor financiari care
desfășoară activitățile în mod independent. Aici dis-
cutăm de un efort comun pe care îl depunem îm-
preună cu Ministerul Finanțelor, astfel încât
implementarea Directivei privind durabilitatea să fie
un succes pentru țara noastră, România având anga-
jamente în ceea ce privește durabilitatea și tranziția
verde”, a transmis Marcel Boloș, Ministrul Finanțelor,
Congresului auditorilor financiari din România.

În deschiderea lucrărilor Congresului, au trimis me-
saje o serie de personalități marcante ale profesiei
și reprezentanți ai Statului: Mihai Precup, Secretar
de Stat, Cancelaria Primului-Ministru – Mesajul Gu-
vernului României, Marcel Boloș, Ministrul
Finanțelor din România, Alin Andrieș, Secretar de
Stat, Ministerul Finanțelor din România,  Prof. univ.
dr. Oana Georgiana Stănilă, Președinte Autorita-
tea pentru Supravegherea Publică a Activității de
Audit Statutar,  Mihai Busuioc, Președinte Curtea
de Conturi a României, Adrian Cucu, Președinte
Oficiul  Național  de Prevenire  și  Combatere a
Spălării  Banilor,  Prof. univ. dr. Nicolae Istudor,
Rector, Academia de Studii Economice din
București,  Asmâa Resmouki, Președinte Federația
Internațională a Contabililor,  Georgeta Covaliov-
Rusu, Președinte Asociația Contabililor si Auditori-
lor din Republica Moldova, Ronnie Patton,
Președinte adjunct ACCA. 

Printre reprezentanții de marcă ai organismelor
internaționale care au luat parte la lucrările celui
de-al VIII-lea Congres CAFR îi putem menționa pe:
David Madon, Director Sustenabilitate, Politici și
Reglementare, IFAC, Salvador Marin, Președinte
EFAA, Martin Manuzi, Secretar general PIOB, Hilde
Blomme, Deputy CEO Accountancy Europe,
Adriana Tiron-Tudor, Președinte PAEE, Cătălin
Albu, Vicepreședinte IAAER, Jeremy Osborn, Di-
rector global ESG, AIPCA & CIMA, Nataliia Vov-
chuk, Director Europa de Sud-Est, AICPA & CIMA,
Shaun Robertson, Director, Educație și Calificări
ICAEW, Adam Birt, Șef Calificare, Strategie și Dez-
voltare ICAEW, Tetiana Kamenska, Președinte
AchU Ucraina, Georgeta Covaliov-Rusu,
Președinte ACAP Moldova, Andreia Stanciu, Direc-
tor ACCA Europa de Sud, Joanna Krasodomska,
AAP Polonia,  Agnieszka Muller-Grządka, mem-
bru al Consiliului PIBR Polonia, Jan Langosch, Di-
rector Senior, Departamentul de Contabilitate și
Audit, WPK Germania, Steffen Branz, Director Se-
nior, Departamentul de Contabilitate și Audit, WPK
Germania, Eva Barsi, Vicepreședinte tehnic, MKVK
Ungaria, Edit Szalai, Consilier tehnic principal,
MKVK Ungaria, Erika Fazekas, Consilier tehnic,
MKVK Ungaria, Sinisa Mutic, Asociat control de ca-
litate și Consilier conformitate AAARS Republica
Srpska.

d) Ziua auditorului financiar, 2023

Ziua Națională a Auditorului Financiar din Ro-
mânia (26 octombrie), o ocazie de sărbătoare pen-
tru profesia de auditor financiar din țara noastră a
fost marcată în cadrul celui de-al VIII-lea Congres
CAFR din 27 octombrie 2023 printr-un moment
festiv, ocazie cu care au fost înmânate următoarele
premii:

1. Premiul aniversar 30 de ani de activitate în
România: 

– SOTER AUDIT S.R.L , ROMAR-CO AUDIT
S.R.L., MAN-CO AUDIT S.R.L.

2. Premiul pentru cea mai tânără auditoare
care a obținut calitatea de membru CAFR în
2023  

– ANDREEA MIHAELA CASOTA- Județul DOLJ

3. Premiul pentru cel mai tânăr auditor care a
obținut calitatea de membru CAFR în 2023

– PAUL MARIUS MUDURA - Județul CLUJ

Protocoale de colaborare internă 2023

l Protocol de colaborare între Camera de Co-
merţ și Industrie a Municipiului Bucureşti
(CCIB) şi Camera Auditorilor Financiari din
România (CAFR)

Cele două părţi vor coopera în vederea organizării
în parteneriat de conferințe, seminarii, mese ro-
tunde, pentru informarea comunității de afaceri
bucureștene asupra reglementărilor din domeniul
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auditului financiar și vor promova măsuri și acțiuni
menite să contribuie la îmbunătățirea mediului de
afaceri, la consolidarea și credibilizarea activității
entităților economice. 

Totodată, părțile vor colabora pentru preluarea bu-
nelor practici și a reglementărilor europene în do-
meniu, precum și pentru adaptarea și
implementarea lor în România. De asemenea, po-
trivit prevederilor documentului amintit, echipele
CCIB și CAFR vor lucra pentru dezvoltarea unor
programe și activități cu implicații asupra
comunității de afaceri bucureștene, inclusiv în ceea
ce privește informarea mediului de business în
privința rolului și importanței auditului financiar.

O primă temă comună identificată vizează provo-
cările legate de sustenabilitate, în contextul în care
România are la dispoziție 18 luni, de la emiterea Di-
rectivei CSRD de către Uniunea Europeană, pentru
transpunerea legislației în domeniu. Ulterior, com-
paniile, conform anumitor criterii, vor fi obligate să
întocmească rapoarte de sustenabilitate. În con-
text, s-a apreciat necesitatea abordării unor as-
pecte teoretice și practice legate de conformare,
dar și de resursele ce urmează a fi mobilizate.

l Participarea CAFR la acțiuni interne în anul
2023

– 15 februarie 2023 – UPLR – Reglementarea ex-
pertizei judiciare şi extrajudiciare – adaptarea
la realitate, Conferinţă UPLR – participare
Adrian POPESCU, Preşedinte.

– 13 martie 2023 – ASE - Lansarea proiectului
„THINK BIG…THINK AUDIT!” - participare
Adriana SPIRIDON, şef Compartiment admitere,
pregătire continuă şi stagiari.

– 15 martie 2023 – UPLR – Adunarea generală a
membrilor – participare Adrian POPESCU, Pre-
şedinte.

– 30 martie 2023 - OFA UGIR - Conferinţa naţio-
nală cu tema „Despre fonduri nerambursabile și
infrastructură: 2023 – anul revenirii econo-
miei?” - participare Daniela Ştefănuţ, secretar
general şi Adriana Spiridon, şef Compartiment
admitere, pregătire continuă şi stagiari.

– 04-06 aprilie 2023 – ASE - 110 ani de existenţă a
primei instituţii de învăţământ economic supe-
rior din România – A fost oferită Camerei, di-
ploma Meritul universitar cu medalie de aur
„Nicolae D. Xenopol”, care a fost înmânată pre-
şedintelui CAFR, Adrian POPESCU.

– 05 iunie 2023 - Universitatea „Alexandru Ioan
Cuza” din Iași - Seminar ştiinţific: „Convergență
și armonizare în raportarea financiară și audit în

contextul planurilor de redresare și reziliență la
nivel internațional” – participare Ioan GRIGO-
RIU, vicepreşedinte al Consiliului.

– 27 iulie 2023 - Pria AML&Compliance România -
Noutăți în domeniul reglementărilor AML, per-
spective și provocări – participanți: Laura VOR-
NICEANU, auditor financiar, Anca AMUZA-CO-
NA BIE, auditor financiar, şi Rodica IACOB, şef
Compartiment Monitorizare, Control, Compe-
tenţă şi Cercetare Profesională CAFR.

– 08 septembrie 2023 - ANEVAR - Ziua Evaluato-
rului din România, Hotel Crowne Plaza, Bucu-
reşti - participare Filip STOICA, membru al
Consiliului.

– 25 septembrie 2023 – ASE - Deschiderea anului
universitar 2023-2024 Academia de Studii Eco-
nomice din București – participare Adrian PO-
PESCU, Preşedinte.

– 28-30 septembrie 2023 - Conferința
internațională „Perspective ale dreptului fiscal”,
Sebeş (organizată de către autorităţilor de re-
glementare, mediul academic) – participare
Emil Irimie POPA, auditor financiar, fost mem-
bru al Consiliului.

– 27 septembrie 2023 - Curtea de Conturi a Ro-
mâniei (CCR) - Conferinţa de închidere a proiec-
tului CCR – SAI pentru cetăţean – participare
Daniela ŞTEFĂNUŢ, secretar general.

– 01 noiembrie 2023 – UPLR - A XVI-a ediție a
Conferinței „Ziua Profesiilor Liberale din Româ-
nia” cu tema O nouă abordare privind expertiza
tehnică judiciară și extrajudiciară – participare -
Filip STOICA, membru al Consiliului Camerei
Auditorilor Financiari din România.

Ø În plan internațional
În calitate de membru cu drepturi depline al Fede-
raţiei Internaţionale a Contabililor, reprezentanții
Consiliului CAFR au participat și au susținut intere-
sele dezvoltării organismului nostru profesional,
prin creșterea calității activității desfășurate de
membrii săi și a interesului public față de auditul
statutar. 

Camera este reprezentată în SMPAG (Small and
Medium Practice Advisory Group – Grupul Consul-
tativ privind Cabinetele Mici şi Mijlocii) din cadrul
IFAC de Monica Ștefan, membru CAFR, care a fost
numită pentru un al doilea mandat în cadrul aces-
tei structuri. 
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Pe parcursul anului 2023, Camera Auditorilor Fi-
nanciari din România, prin reprezentanții și
delegații săi, a luat parte la următoarele eveni-
mente organizate de Federația Internațională a
Contabililor:

1. Auditul entităților mai puțin complexe -
Webinar EFAA, IAASB și IFAC, 16 februarie
2023

2. Forumul Directorilor Executivi ai IFAC, 27
– 28 februarie 2023

3. Reuniunea Grupului Consultativ privind
Cabinetele Mici şi Mijlocii (SMPAG), 08-09
mai 2023, Berlin, Germania

4. Întâlnirea cu tema „Să ne pregătim pen-
tru misiuni de calitate de asigurare a
sustenabilității”, eveniment organizat de
IFAC și Accountancy Europe, 03 octom-
brie 2023, Bruxelles, Belgia

5. Consiliul anual al IFAC, 15 - 16 noiembrie
2023 și Seminarul privind Leadership-ul
în gândire, 16 noiembrie 2023

l Publicații de orientare și asistență, traduse
și publicate de CAFR cu acordul IFAC

Sub egida Camerei Auditorilor Financiari din Ro-
mânia și în urma dreptului de traducere primit de
la Federația Internațională a Contabililor (IFAC),
CMCRI a tradus și publicat în limba română, urmă-
toarele materiale emise de IFAC:

– Considerente etice în raportarea privind sustena-
bilitatea. Inclusiv îndrumări pentru abordarea
preocupărilor legate de greenwashing

– Aplicarea cadrului conceptual cu privire la inde -
pendență: îndrumări practice pentru auditori, cu
referire la scenariile care implică tehnologia

– Procesul de identificare şi evaluare a riscurilor:
Sfaturi privind implementarea ISA 315 (Revizuit în
2019)

Textele publicate în materialele CAFR reprezintă
traducerea fidelă în limba română a îndrumărilor
din limba engleză, nefiind aduse niciun fel de mo-
dificări (eliminări, adăugiri sau adaptări) materiale-
lor publicate de către IFAC.

Transmiterea de răspunsuri la chestionare/stu-
dii/ apeluri la comentarii IFAC

Pe parcursul anului 2023, CAFR a răspuns diferite-
lor solicitări și invitații primite de la Federația
Internațională a Contabililor de a contribui activ la
inițiativele IFAC. Astfel, a transmis comentarii și a
răspuns la următoarele sondaje/chestionare:

v Proiectul de expunere al Standardului ISSA 5000.
CAFR a transmis comentariile sale cu privire la
prevederile noului standard privind asigurarea
de sustenabilitate în termenul impus de IAASB,
având în vedere propunerile auditorilor finan-
ciari şi ale membrilor Grupului de lucru privind
sustenabilitatea, constituit la nivelul Camerei.

v Chestionarul privind Performanța IFAC în anul
2023 . În cursul lunii decembrie 2023, CAFR a
trimis răspunsurile și comentariile sale la 
chestionarul anual desfășurat de IFAC cu privire
la performanța anuală a Federației Internațio -
na le a Contabililor în ducerea la îndeplinire a
acțiunilor cuprinse în Planul Strategic anual.
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Relaţia cu Accountancy Europe 

În anul 2023, reprezentanții Camerei au participat
la toate Adunările Membrilor organizate de 
Accountancy Europe, la reuniunile și consultările
din cadrul diferitelor grupuri de lucru și la webinarii
de interes, promovând în rândul membrilor diferi-
tele evenimente profesionale deschise publicului,
relevante pentru profesia de audit financiar.

1. Webinar destinat organismelor membre cu
tema „Integrarea sustenabilității în edu -
cație la nivelul Europei”, 09 martie 2023

2. Adunarea membrilor Accountancy 
Europe – webinar, 29 martie 2023

3. Ședința grupului de lucru Standarde de
Raportare a Sustenabilității, 9 mai 2023,
Bruxelles, Belgia

4. Adunarea generală a membrilor 
Accountancy Europe, 22 martie 2023 

5. Webinarul cu tema „Noile reglementări
AML – Ce se modifică pentru contabili?”,
24 mai 2023

6. Adunarea Generală a membrilor 
Accountancy Europe, 07 iunie 2023, Bru-
xelles, Belgia 

7. Members’ Engagement Day 2023, 
Accountancy Europe, 18 octombrie 2023 

8. Webinarul destinat exclusiv organismelor
membre, cu tema Tendințe privind trans-
punerea CSRD, 9 noiembrie 2023

9. Adunarea membrilor Accountancy 
Europe, 13 decembrie 2023, eveniment on-
line 

l Publicații de orientare și asistență, traduse
și publicate de CAFR cu acordul Accoun-
tancy Europe:

– Documentul de poziție „Factori cheie pentru
dezvoltarea și utilizarea indicatorilor de calitate
ai auditului” a fost tradus de compartimentul
de specialitate din cadrul Camerei, publicat pe
site-ul www.cafr.ro în secțiunea Îndrumări pro-
fesionale.

Relația cu Federația Europeană a Contabili-
lor și Auditorilor pentru Întreprinderi Mici și
Mijlocii (EFAA)

În cadrul EFAA funcționează patru grupuri de lucru:
Expertiză în Contabilitate și Fiscalitate, Expertiză
în Asigurare, Digitalizare și Aspecte de reglemen-
tare profesională din UE.

Începând cu luna iunie 2023 CAFR este reprezen-
tată în Consiliul de administrație EFAA, de către Dr.
Ciprian Teodor Mihăilescu, auditor financiar și prac-
tician în cadrul unui IMM, consilier al Președintelui
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CAFR pe probleme externe, ca membru al acestei
structuri de conducere.

Pe parcursul anului 2023, Camera Auditorilor Fi-
nanciari din România a luat parte la următoarele
evenimente organizate de Federația Europeană a
Contabililor și Auditorilor pentru Întreprinderi Mici
și Mijlocii:

1. Întâlnirea în sistem online a grupului de
lucru Digitalizare din cadrul EFAA, 04
aprilie 2023

2. Conferința internațională a EFAA, 25 mai
2023, Lisabona, Portugalia

3. Adunarea Generală a EFAA, 26 mai 2023,
Lisabona, Portugalia

4. Ședința Consiliului de administrație
EFAA, 07 iulie 2023, Bruxelles, Belgia

5. Webinar EFAA cu tema „Viitorul asigură-
rii în materie de sustenabilitate: cum ne
asigurăm că standardele sunt scalabile”,
26 septembrie 2023

6. Ședința Consiliului de administrație
EFAA, 11-12 decembrie 2023, Bruxelles,
Belgia

l Publicații de orientare și asistență EFAA, tra-
duse și publicate de CAFR 

– Ghidul EFAA - Raportarea privind Sustenabilita-
tea. Cum pot cabinetele să îşi dezvolte capacita-
tea de a sprijini IMM-urile, tradus în limba
română de CAFR, furnizează o serie de sfaturi
utile despre cum se pot pregăti firmele în ela-
borarea rapoartelor de sustenabilitate pentru
clienții lor, întreprinderi mici şi mijlocii. Acest
document este pus la dispoziția persoanelor in-
teresate pe site-ul www.cafr.ro, secțiunea dedi-
cată Sustenabilității.

Forumul Strategic al Profesiei Contabile
(APSF)

Forumul Strategic pentru Profesia Contabilă – 
Accounting Profession Strategic Forum (APSF) re-
prezintă o oportunitate pentru organismele profe-
sionale din regiune de a împărtăși din propria
experiență, de a inova și de a dezvolta strategii
pentru a crește calitatea în sfera auditului și pentru
a spori încrederea în raportările financiare pentru
obținerea unui grad și mai mare de încredere al in-
vestitorilor.

– Sesiunea de lucru a QAN – Vilnius, Lituania,
01 – 02 iunie 2023, Vilnius, Lituania, format
hibrid.  

– Sesiune de lucru a QAN – 09-10 noiembrie
2023, Porto, Portugalia

Proiectul Educație Profesională Continuă
Europa (PAEE)

În anul 2023 PAEE a continuat să lucreze atât la ac-
tualizarea Cadrului general de educație intern, în
vederea asigurării unui etalon relevant de armoni-
zare a educației profesioniștilor contabili, la nivelul
organismelor membre proprii dar și în vederea ac-
ceptării de noi membri.  

CAFR, ca membru cu drepturi depline al PAEE, este
reprezentat în cadrul structurii executive – Steering
Group, de către Adriana Spiridon, şef Comparti-
ment admitere, pregătire continuă și stagiari și de
Adriana Lobdă, auditor financiar.

În 2023 au avut loc 5 reuniuni ale Steering Group, 3
în format online (23 ianuarie 2023, 08 august 2023,
23 octombrie 2023) și 2 în format fizic (24-25 aprilie
2023, Edinburgh, Scoția și 17-18 iulie 2023, Dublin,
Irlanda). 

Ședințele periodice ale grupelor de lucru Vizibili-
tate și Acreditare, unde CAFR este reprezentată au
avut loc doar în format online.
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Ø Relații internaționale bilate-
rale ale CAFR în anul 2023

l AICPA & CIMA și CAFR colaborează în spriji-
nul profesioniștilor în audit financiar din Ro-
mânia

Iunie 2023, București – AICPA® & CIMA®, împre -
ună cu Asociația Internațională a Profesio niștilor
Contabili Autorizați (Association of International
Certified Professional Accountants) și Camera Audi-
torilor Financiari din România, au semnat un Acord
de Cooperare în vederea dezvoltării profesiei de
auditor financiar din România. Această colaborare
reflectă angajamentul comun de promovare a rolu-
lui profesiei de auditor financiar, de sporire a încre-
derii publice și de susținere a dezvoltării în carieră
pentru auditorii profesioniști din România. 

Prin acest acord, membrii CAFR vor putea să își
dezvolte cunoștințele și aptitudinile dobândind
acces la o gamă largă de resurse de dezvoltare pro-
fesională continuă ale AICPA & CIMA și se vor putea
înscrie la programul de Leadership în Finanțe
CGMA. În următoarele luni, cele două organizații
vor explora, de asemenea, alte oportunități de pre-
gătire și vor lucra îndeaproape la organizarea de
evenimente și webinarii, la dezvoltarea schimbului
de cunoștințe în beneficiul profesioniștilor în con-
tabilitate și audit și la dezvoltarea cooperării
internaționale.

În scopul dezvoltării relațiilor internaționale bilate-
rale cu alte organisme profesionale de renume
mondial, reprezentanții CAFR au participat activ la:

l Noile standarde UE privind raportare CSRD.
Eveniment online ACCA privind implemen-
tarea CSRD- 15 noiembrie 2023

La aceste discuții la nivel înalt au luat parte Sven
Gentner - Șef de compartiment, Comisia Euro-
peană, Direcția Generală pentru Stabilitate Finan-
ciară, Servicii Financiare și Piețe de Capital, Vikas
Aggarwal - Director regional relații publice, ACCA
și Andreia Stanciu - Director ACCA Europa de Sud.

l Conferința de Comerț și Dezvoltare a
Națiunilor Unite (UNCTAD)

Evenimentele ISAR-UNCTAD, Abu Dhabi, Emira-
tele Arabe Unite, 16-19 octombrie 2023
– „Simpozionul privind standardele de raportare

a sustenabilității pentru sectorul public” - 16
octombrie a.c., urmat de 

– „A 40-a Sesiune a Grupului de lucru Interguver-
namental de Experți în Standarde Internațio na -
le de Contabilitate și Raportare (ISAR) al Con -
ferinței de Comerț și Dezvoltare a Națiunilor
Unite (UNCTAD)” – 17-19 octombrie 2023.

l Adunarea Generală a Uniunii Mondiale a
Profesiilor Liberale, 28 noiembrie 2023, Paris-
Franța, care promovează imaginea și
importanța organizațiilor reprezentative ale
profesiilor liberale la nivel internațional.

l Conferința internațională a Camerei Audito-
rilor din Ucraina (AcHU) cu tema „Dezvolta-
rea profesiei de audit: noi practici și servicii”,
organizată în sistem online la data de 29 no-
iembrie 2023
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Ø Promovare
l Site-ul www.cafr.ro 

Pe parcursul anului 2023, site-ul www.cafr.ro a fost
accesat de peste 30.000 de utilizatori.

Pe site au fost create secțiuni specifice, dedicate di-
feritelor evenimente majore, organizate pe parcur-
sul anului:

– Conferința CAFR – 22 aprilie 2023,

– Testul de acces la stagiu – sesiunile mai 2023 și
noiembrie 2023,

– Examenul de competență profesională – sesiunea
mai – iunie 2023,

– Conferința CAFR – 16 septembrie 2023 și

– Congresul CAFR – 27 octombrie 2023.

S-a continuat promovarea publicațiilor editate de
CAFR și prin integrarea unui modul de plată direct
pe site, acestea putând fi comandate online.

De asemenea, dată fiind actualitatea raportării în
materie de sustenabilitate pe fondul noilor regle-
mentări internaționale, în curs de transpunere în
România, pe parcursul anului 2023 am continuat
dezvoltarea secțiunii Sustenabilitate de pe site-ul
Camerei, unde au fost publicate:

– Comunicate de presă relevante, 

– Traducerea de recomandări și materiale, întoc-
mite de organismele profesionale
internaționale:

v Ghid EFAA – Raportarea privind Sustenabili-
tatea. Cum pot cabinetele să îşi dezvolte ca-
pacitatea de a sprijini IMM-urile

v Document IFAC - Considerente etice în rapor-
tarea privind sustenabilitatea

– Newsletter-ul lunar ESG (privind principiile de
mediu, sociale și de guvernanță).

l Social media

Începând cu anul 2016, Camera Auditorilor Finan-
ciari din România a dezvoltat două pagini pentru
comunicarea în mediul online: Facebook şi 
LinkedIn.

Statisticile pentru anul 2023 indică creșteri impor-
tante în rândul utilizatorilor de informații furnizate
de CAFR în mediul online.

Numărul total de abonați ai paginii de Facebook a
CAFR la finalul anului 2023: 2.979 - dintre care
74,90% sunt de genul feminin, iar 25,10% de
genul masculin. Intervalele de vârstă ale persoane-
lor care urmăresc pagina de Facebook a Camerei
sunt prezentate în diagrama de mai jos. 
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Numărul vizitelor paginii de Facebook a CAFR a cres-
cut cu 252.9 % față de anul 2022, perioadele care

au prezentat cel mai mare interes fiind ilustrate în
următorul grafic:
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Pe parcursul anului 2023, pagina de LinkedIn a
CAFR a înregistrat 1.319 de vizitatori, dintre care
599 vizitatori unici. Dintre aceștia, 378 au accesat

pagina de LinkedIn de pe un desktop și restul de
941 de pe un dispozitiv mobil.

Numărul de abonați ai paginii LinkedIn a CAFR a
crescut de la 2.286 în 2022 la 2.990 în 2023 ceea
ce indică o majorare procentuală de aproximativ
23%.

l Promovarea TV/mass-media a mesajelor
Congresului

Cel de-al VIII-lea Congres al profesiei de auditor fi-
nanciar din România a fost precedat și succedat de
comunicate de presă, a apărut în materialele infor-
mative (emisiunile de știri) ale unei televiziuni cen-
trale, mesajul Congresului și provocările profesiei
de auditor financiar fiind prezentate în cadrul unei
emisiuni TV live, la postul B1TV, ulterior evenimen-
tului. La emisiunea TV au participat fizic, în studioul
B1 președintele CAFR, Adrian Popescu și vice-
președintele CAFR, Iulian Ardeleanu, iar de la
distanță și prim-vicepreședintele Camerei, prof.
univ. dr. Liliana Ionescu-Feleagă, alături de dr. Ci-

prian Teodor Mihăilescu, consilierul președintelui
CAFR pe probleme externe și membru în Board-ul
EFAA. 



Ø Publicații
l Revista Audit Financiar 

În anul 2023 a continuat apariţia trimestrială a re-
vistei Audit Financiar, care a ajuns la numărul 172,
iar în paginile acesteia au fost publicate articole de
interes pentru profesie semnate atât de autori din
ţară, cât şi din străinătate.

Revista este indexată în următoarele baze de date
internaţionale, registre internaţionale şi librării vir-
tuale: 

Baze de date internaţionale:
– EBSCO Publishing
– ProQuest LLC
– Directory of Open Access Journals (DOAJ)

– Research Papers in Economics (RePEc)
– Central and Eastern European Online Library

(CEEOL)

Registre internaţionale:
– The European Reference Index for the Humani-

ties and the Social Sciences (ERIH PLUS)
– GIF (Global Impact Factor)
– Google Scholar
– Index Copernicus International

Librării virtuale:
– Cabell’s Directory of Publishing Opportunities

(Business Directories – Economics & Finance)
– Ulrichsweb Global Serials Directory
– ZBW – Deutsche Zentralbibliothek für Wirts-

chaftswissenschaften
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Conform contului revistei, pe Google Scholar în
acest moment avem indice Hirsch 16 iar indicele
i10 este 58. În plus, numărul total de citări obținute
de revistă, până la finalul anului 2023, a fost de
2072 (https://scholar.google.ro/citations?user=
IZTHO3oAAAAJ&hl=ro)).

S-au utilizat în continuare serviciile CrossRef, Cited
by Linking și iThenticate, iar conform raportului
primit de la CrossRef, situația descărcărilor articole-
lor este următoarea: 



Site-ul revistei „Audit Financiar”, într-un format di-
namic şi cu un design modern, permite accesarea
cu uşurinţă a tuturor numerelor de revistă publi-
cate în anul de referinţă, cât şi a celor din anii ante-
riori, cuprinse în arhivă.

De asemenea, prin intermediului site-ului, bazele
de date internaţionale în care este indexată revista,
au acces automat la toate informaţiile necesare
menţinerii vizibilităţii publicaţiei în plan extern.

l Revista Practici de Audit

În anul 2023, CAFR a continuat editarea revistei cu
apariție trimestrială „Practici de Audit”, care a ajuns

la numărul 47. Comparativ cu revista „Audit Finan-
ciar”, axată mai mult pe cercetarea academică şi
studiile ştiințifice, revista „Practici de Audit” cu-
prinde studii de caz, exemple de bune practici din
țară şi din străinătate, răspunsuri la probleme ridi-
cate de cititori, alte informații utile din domeniu şi,
nu în ultimul rând, o rubrică juridică. De asemenea,
au fost incluse în paginile revistei şi articole care
prezintă şi experienţe din alte profesii conexe, pre-
cum şi interviuri cu personalităţi marcante ale pro-
fesiei.
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l InfoAudit

În luna decembrie 2023 newsletter-ul „InfoAudit” a
împlinit nouă ani de la apariția primului număr. 

În acest interval, Camera Auditorilor Financiari din
România a depus eforturi constante pentru a
aduce la cunoștința membrilor evenimentele sem-
nificative şi de actualitate pentru profesia de audi-
tor financiar, precum și informări referitoare la
activitatea din plan intern şi internațional a Came-
rei.

De asemenea, prin intermediul acestui newsletter
s-a căutat acoperirea tuturor domeniilor de interes,
atât din zona de reglementare, cât şi din cea profe-
sională, din plan național şi internațional.

Conform statisticii realizate de redacție, în cursul
anului 2023, sumarul „InfoAudit” a inclus 150 de
informații.



l Grupul de lucru pentru auditul intern a spriji-
nit activitatea auditorilor financiari – coordona-
tori ai activităților de audit intern prin asistența
acordată membrilor CAFR în ceea ce privește
aplicarea Standardelor Internaționale de Audit
Intern în vigoare, inclusiv în ceea ce privește as-
pectele de etică specifice domeniului și o bună
documentare a activității, care să răspundă
cerințelor de calitate impuse de cele mai bune
practici. Grupul a avut în vedere și aspectele de
noutate ale anului 2023 – digitalizarea și provo-
cările domeniului în contextul unor noi Stan-
darde Globale de audit intern.

l Grupul de lucru – prevenirea și combaterea
spălării banilor (AML/CSB) s-a concentrat în
anul 2023 pe o bună informare a membrilor
CAFR în ceea ce privește aspectele legate de o
bună performanță a auditorilor financiari în Au-
ditul AML (CSB) și cu cerințele ce derivă din
evaluarea și Raportul Consiliului Europei – 
MONEYVAL 2023, inclusiv în ceea ce privește
nivelul de conformitate cu Recomandările 
FATF 40. 

În contextul colaborării cu ONPCSB, coordona-
torul Grupului de lucru CAFR a asigurat, în ca-
drul instruirii anuale privind prevenirea și
combaterea spălării banilor, prezentarea și cla-
rificarea celor mai importante aspecte legate
de cele mai bune practici ale domeniului, mai
ales prin prisma noului Regulament European
AML 2023 - 2024 și a noii Directive AML care ur-
mează să fie aprobată la nivelul Parlamentului
European, cu provocări asupra abordării teh-
nice pentru profesioniștii contabili, precum și
consecințe asupra activității auditorului finan-
ciar.

l Grupul de lucru – raportarea informațiilor
nefinanciare (NFI) și de sustenabilitate  a
avut ca obiectiv principal în anul 2023
asigurarea unei informări permanente și
consecvente asupra noutăților legate de

adoptarea Directivei UE de raportare corporativă
de sustenabilitate (CSRD), în vederea pregătirii
viitoarelor programe de asigurare a
conformității cu cerințele noii directive și cu
primul set de standarde europene de raportare
privind durabilitatea (ESRS) pe care întreprin -
derile trebuie să le utilizeze pentru a-și efectua
raportarea privind durabilitatea în următorii
ani. Complementar, în vederea îmbunătățirii
asistenței acordate auditorilor financiari,
membrii grupului au participat la elaborarea de
îndrumări profesionale  privind Modele
actualizate ale rapoartelor de audit pentru EIP
și non-EIP, Modelul orientativ de raport de audit
privind baza de calcul al ajutorului de minimis ce
se acordă sub forma unor granturi în temeiul
Schemei de ajutor minimis , în vederea finanțării
nerambursabile a sectorului cultural independent
în perioada 2023-2024, precum și pentru
Aspecte semnificative legate de atribuții și
buna funcționare a comitetelor de audit
(Revista Practici de Audit nr.2/2023).
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Grupuri de lucru

În anul 2023, grupurile de lucru constituite la nivelul CAFR au continuat susținerea activită -
ții membrilor CAFR și s-au concentrat pe dezvoltarea capacității de informare și comunicare,
ca suport în clarificarea aspectelor practice esențiale și asigurarea unei implementări
corespunzătoare a reglementărilor aplicabile domeniilor specifice auditului financiar.
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Priorităţi strategice pentru anul
2024
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Situaţia patrimonială a CAFR

Organizarea şi conducerea contabilităţii se ţine po-
trivit Legii Contabilităţii nr. 82/1991 cu modificările
şi completările ulterioare şi Ordinului Ministrului Fi-
nanţelor Publice nr. 3103/2017 pentru aprobarea
Reglementărilor contabile pentru persoanele juri-
dice fără scop patrimonial. Pentru activitățile eco-
nomice desfășurate CAFR aplică prevederile
Reglementărilor contabile conforme cu directivele
europene, aprobate prin Ordin al ministrului
finanțelor publice, adaptate la specificul
activităților fără scop patrimonial, respectiv Ordi-
nul Ministrului Finanțelor Publice nr. 1802/2014
pentru aprobarea Reglementărilor contabile pri-
vind situaţiile financiare anuale individuale şi situa-
ţiile financiare anuale consolidate, cu modificările
ulterioare.

În exercițiul financiar 2023 CAFR a aplicat contabili-
tatea de angajamente, în conformitate cu politica
contabilă adoptată  prin Hotărârea Consiliului  nr.
83 din data de 20.09.2016, începând cu exercițiul
financiar 2017 privind recunoașterea veniturilor, în
sensul respectării principiului contabilității de an-
gajamente, în conformitate cu prevederile OMFP
3103/2017 cadrul de raportare aplicabil.

Impactul modificării politicii contabile s-a reflectat în:

– La venituri sunt prezentate sumele încasate sau
de încasat din activitățile curente cât și
câștigurile din orice altă sursă; 

Evoluţia principalilor indicatori financiari ai Came-
rei în ultimele două exerciţii financiare se prezintă
astfel:



Veniturile Camerei în anul 2023 au provenit în cea
mai mare parte din cotizaţiile membrilor, din veni-
turi din provizioane și ajustări pentru depreciere,
venituri din dobânzi și din alte venituri din totalul
veniturilor Camerei.

Cheltuielile Camerei au acoperit necesităţi mate-
riale în proporţie de 2%, de lucrări şi servicii în 
proporţie de 40%, de personal 36%. Alte cheltuieli

de exploatare au reprezentat 10% din totalul chel-
tuielilor, cheltuielile cu amortizări şi provizioane
12%. În cursul anului 2023 cheltuielile economice
au reprezentat cca 0.2% din totalul cheltuielilor 
Camerei.

Patrimoniul CAFR a crescut în anul 2023 cu 10% de
la 15.422.040 lei la 16.989.103 lei, în principal da-
torită creșterii activelor circulante. 
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Activul net contabil existent
la 31 decembrie 2022 a fost
de 15.422 mii lei faţă de
14.737 mii lei la sfârşitul exer-
ciţiului precedent, având o
creștere de 685 mii lei, cau-
zată de creșterea activelor
circulante, respectiv a
investițiilor pe termen scurt
și a scăderii veniturilor în
avans.



În structura activului net contabil se constată ur-
mătoarele evoluţii:

– valoarea activelor imobilizate la 31 decem-
brie 2023 a fost de 5.023.589 lei faţă de
4.943.928 lei la 31 decembrie 2022, având o
creștere de 2% -  această creștere a fost cauzată
de noile dotări și înlocuiri de mijloace fixe des-
tinate funcționării optime a Camerei;

– valoarea activelor circulante la 31 decembrie
2023 a fost de 13.750.796 lei faţă de 14.939.178
lei la 31 decembrie 2022 cu o scădere de 8% -
această scădere  s-a datorat scăderii creanțelor;

– valoarea datoriilor la 31 decembrie 2022 a fost
de 545.741 lei şi reprezintă datorii faţă de bu-
getul statului reprezentând obligaţii salariale şi
furnizori curenţi (acestea din urmă au fost
stinse integral în cursul lunii ianuarie).

Ponderea fiecărui element în structura activului
net contabil se prezintă astfel:

– activele imobilizate deţineau la 31 decembrie
2023 27% din total active, respectiv 5.023.589
lei. În cadrul acestora, imobilizările corporale
înregistrau 4.688.934 lei, iar imobilizările finan-
ciare, 35.545 lei. Imobilizările necorporale erau
în valoare de 299.110 lei. 

– activele circulante deţineau la 31 decembrie
2023 73% din total active. Valoarea acestora la

finele anului 2023 era în sumă de 13.750.796
lei. În cadrul activelor circulante, disponibilită-
ţile băneşti reprezintă 63%, iar creanțele 37%
stocurile  1%.

– datoriile reprezentau cca. 3% din totalul surse-
lor de finanţare. Acestea se concretizează în
obligații față de bugetul de stat și obligaţii ce
decurg din drepturile salariale precum şi obli-
gaţii faţă de furnizorii curenţi.

În cursul anului 2023, evoluţia fiecărui element în
structura activului net contabil se prezintă suc-
cint astfel:

– activele imobilizate au crescut  cu 2%

– activele circulante au scăzut cu 8%

– datoriile au scăzut cu 68 %

În ceea ce privește structura pasivului,
menționăm creșterea rezultatului reportat privind
activitatea fără scop patrimonial. 

Informaţiile de natură financiar-contabilă furnizate
de bilanţ construiesc o imagine favorabilă a pozi-
ţiei financiare a Camerei, aspect ce se poate ob-
serva prin gradul ridicat al capitalurilor proprii, care
reprezintă 90% din sursele de finanţare ale Came-
rei.
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